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Braşovfl, 27 Iulie v.

Semţimă o adevărată bucuria, 
de câte-orî junimea nóstrá dă câte 
unü semnü de viâţă, dovedindu-ne 
că este însufleţită de unu spirită 
curată şi sănetosă românescă şi 
că nu este nepăsătbre pentru ne
cazurile poporului, pentru binele, 
înaintarea şi fericirea lui.

Astăcji avemă deosebita plă
cere de-a puté împărtăşi cetitori- 
loru noştri o iaptă nobilă şi ro- 
mánéscá a studenţiloră români 
din Anvers în Belgia.

Scimă, că încă din anulü 1886 
studenţii români dela scólele supe- 
rióre din Anvers, au o societate a 
lorü propriă. In anul trecută, 1890, 
revisuindu-se aceste statute, s’a 
dispusü în paragrafulă ultimă, că 
de aici înainte sumele ce se voră 
încassa din cotisaţiunile membri- 
lorü (doi franci de fiecare pe lună) 
se se trimită la sferşitulă fiecă- 
ruiu ană de activitate comitetului 
centralu ală „Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română 
şi cultura poporului română“, ca 
să se întrebuinţeze în folosulă sco- 
purilorü Associaţiunei,

Studenţii români din Anvers 
au cjisü ŞÎ au ŞÎ fácutü. Printr’o 
serisóre, ce a adresat’o biroulü so
cietăţii lorii preşedintelui Associa
ţiunei şi pe care o publicămă mai 
josă, i-se face cunoscutu, că s’au 
trimisă 181 irancî, cari s’au aflată 
în cassa societăţii la 19/81 Iulie, 
pentru scopurile de cultură ale 
Associaţiunei transilvana.

Fapta în sine e atâtă de fru- 
mósá, încâtă ar fi de ajunsă se o 
amintimă numai, căci ea se laudă 
singură. Dér étá ce cetimă în 
memorata serisóre a tineriloră 
români din Anvers:

„înainte de a încheia, espri- 
mămă dorinţa ferbinte, care de 
sigură e a tuturoră Româniloră

iubitori de cultura némului lorö, 
de a vedé pe părinţii şi fraţii noştri 
adunaţi în num eră câtă se póte 
mai mare sub stégülă culturală 
ală Associaţiunei şi sprijinindu-o 
pe acésta din tóté puterile loră 
morale şi materiale“.

Aceste cuvinte esprimă ună 
ideală ală tinerimei nóstre spre a 
căruia realisare ţintesce ea. Şi cu 
plăcere mărturisimu, că elă face 
onóre semţăminteloră adevărate 
patriotice şi naţionale ale tine
rimei nóstre.

Şi pentru ca se nu ne îndoimă, 
că aspiraţiunile tinerimei suatu 
întemeiate pe nisce base serióse, 
biroulu societăţii studenţiloră din 
Anvers mai adauge asigurarea, 
că membrii ei voră fi la timpulă 
seu nisce călduroşî şi sinceri spri
jinitori ai Associaţiunei.

Se fiă siguri studenţii români 
din Anvers, că aceste sentimente 
şi acestă hotărîre bărbătăscă şi 
românâscă a loră va afla ună re- 
sunetă viu şi plină de bucuriă în 
inimile părinţiloră şi fraţii oră din 
patriă şi va da nutrementă pu
ternică însufleţirei loră pentru 
înaintarea şi cultura némului ro
mânescă.

Idealulă junimei nóstre, ni- 
suinţele şi stăruinţele ei nobile pe 
calea propăşirei naţionale, este 
idealulă şi ţinta ce-o urmărimă 
cu toţii.

Peste câteva cjile, în 4/16 Au
gustă, se va ţin0 în Haţegă adu
narea generală a Associaţiunei 
transilvane.

Acésta adunare generală va 
oferi ună deosebită interesă şi 
prin aceea, că cu ocasiuoea ei se 
va deschide o frumósá esposiţiune 
de industriă de casă din ţinutulă 
romantică ală Haţegului şi ală 
Devei.

Nu putemă decâtă să ne es-

primămă împreună cu tinerimea 
n0stră dorinţa de a vede dove- 
dindu-se interesarea publicului nos
tru pentru sublimele scopuri ale 
Asociaţiunei prin aceea, că voră 
lua parte câtă mai mulţi la adu
narea ei, şi că voră contribui 
toţi din tóté părţile la spriji
nirea ei.

Unde amu fi fostă noi a,stăc}î, 
dâcă de 29 de ani, de când esistă 
Asociaţiunea ndstră, s’ar fi urmată 
de toţi, bătrâni şi tineri, acea cale 
plină de însufleţire naţională, pe 
care au păşită acum tinerii noştri 
studenţi din Anvers; dăcă se con
tribuia din tóté părţile cu mici 
cotisaţiuni pentru scopurile de cul
tură ale acestei societăţi ?

Atunci puteamă dispune astă<}î 
de mijlóce multă mai bogate şi 
puteamă desfăşura o activitate 
multă mai întinsă şi roditóre în 
faţa mariloră trebuinţe, ce le are 
poporulă nostru în timpulă de 
faţă vitregă, când totă nădejdea 
este numai în elă, în puterea şi 
hărnicia lui propriă.

Dér nici-odată nu este îprea 
târejiu de a tace ună lucru bună 
şi priinciosă şi stă în voia flă
căruia din noi de a contribui cu 
tóté puterile sale intelectuale şi 
materiale în favórea Associaţiunei 
transilvane.

Conducetorii Asociaţiunei se nu 
nu uite însă nici pe o clipită, că cel 
dintâiu şi celă mai preţiosă capi
tală pentru promovarea ori cărui 
scopă măreţă este şi rămâne în

sufleţirea poporului, care trebue me
reu nutrită şi îngrijită; nutrită 
prin învăţătură şi prin iubire şi 
îngrijită prin fapte înţelepte şi 

energice, cari făcendu se crăscă 
înteresulă pentru causă, să-i potă 
da aventulă de lipsă.

Fiă ca viitórea adunare gene
rală a Associaţiunei transilvane,

ce se va ţine în valea romantică, 
unde se ridica odinioră mândra 
Sarmizegetuză a imperiului dacică, 
se facă ună pasă hotărîtoră îna
inte, purtată fiindă pe aripele no
bilei însufleţiri a junimei nóstre!

CRONICA POLITlClc
— 27 Iulie (7 Augustii.)

După o luptă încordată de 4eoe săp
tămâni, Kossuthistii au reportată îu dietă 

o învingere străluoită asupra guvernului. 

Ou ajutorulü obstrucţiunei, li-a succesü 

a sili pe ministrulO-preşedinte Szapary, 
oa să-şi retragă proieotulü de lege pentru 

reforma administraţiunei, mulţumindu-se 
numai cu § 1 alü proiectului, în care se 

recunósce numirea funcţionarilorCi, dér 

numai în principiu. La cererea lui Sza- 
pary, se va pune la desbatere şi unö nou 

§ 2, în care se dispune aducerea unui 

proiectü de lege privitorii la organele 

administrative din comitate şi la ceroulă 

lorü de activitate, la autonomia comita- 

tensă,la organisarea comitatelorü adminis

trative şi la jurisdicţiunile administra

tive al» comitatelorü. Toţi ceialalţî 277 

de paragraf! ai proiectului de lege pre- 

sentatü de Szapary suntü delăturaţî. Gru- 

vernulü şi-a plecatü c&pulü. Kosuthiştii 

chiue de bucuriă, căci au isbutitü a îm- 

pedeca aducerea legii pentru reiorma 
administrativă.

Dér deşi proiectulü pentru reforma 
administraţiei s’a redusfi numai la doi 

paragraf! şi s’a luatü aşa 4ic©ndü dela 

ordinea 4il©i> Szapary încă n’a scăpată 
din pintenii oposiţiei, cari acum ílü stringü 

încă şi mai tare ca înainte. Prin aceea, 
că s’a lăsatfi învinsfi din partea Kosu- 
thistilorü, auctoritatea lui de ministru- 

preşedinte a suferitü înfrângere mare. 

Mulţi fruntaşi din cercurile politioe din 
Pesta suntü de părere, că în urma aces

ta Szapary nici nu se va mai puté ţinâ 
multü la guvernü.

Una însă este sigurü, că d-lü Sza

pary a pierdutü şi sprijinulü partidei 

moderate oposiţionale apponyiste. Elü nu

FOILETONUL „GAZ. TRANS.*

Fiica colonelului.
De Georges Ohnet,

Când întră în salonü cu umerii ei 

frumoşi şi decoltaţi, zímbindü şi plină 

de vi0ţă, unü murmurü de uimire trecu 

prin şirultt oficenlorQ, cari se grăbiră la 

serata generalului lorü. După ea intra 
mama mândră, ca şi când ar fí voitü să 

4ică: „Acesta e fiica mea“ ; apoi întră 
cu pasü liniştita şi modestü tatáiü ei co* 

loneiulü regimentului 123.

Abia se aşeejase ea, şi îndată înce

pură oficerii cei mai distinşi ai garni- 

sónei din Versailles să-ş! îndrepte atacu

rile lorü asupra acestui lucéfárü alü ba

lului. In splendórea aurită a policandre- 

lorü, la sunetulü musicei linguşitore saltă 
ea uşorti coudusă de braţulfl tinerilorü 

domni. Pentru aceştia dorinţele ei erau 

porunci, capriţiile ei lege. Fiica oolone- 

lului! Caiü de greu cumpănia în vremea 

avansamentului o laudă uşorfi aruncată 
a fetei. „Ah, sublocotenentulü cutare şi 

cutare, ce oficerü plăcută şi ce dansa- 

torü bunü !u Cátü de multü putéu sé in 

fluinţeze astfelü de ouvinte íntrégá ca

riera. Ea le lăsă să cadă cu unü tonü 
óre cum oochetü, poruncitorü ca la ma

nevră.

Aşa ajunsese a fi de 22 anl. Ea 

ducea 4*1© alb0 ?i străbătea cu familia 
ei în modü aprópe nomadü íntréga Fran- 

ciă sub stindardulü fálfáitorü şi ín su

netulü trâmbiţelorfi diferitelorü garnisóne. 
Mama ei deveni nerăbdătore, fiindti-oă 

voia să o vedă măritată. Dér între fată 
şi între peţitori se ridică o stavilă înfri

coşată, pe care erau sorise cuvintele fa

tale „fără zestre.“ Oficerii o împresurau, 
jucau, dér nici unulü nu părea, că se 

gândesce ca să se însore.

Da, a tace curte fiicei colonelului, 

pentru ca să capete o bună calificaţiune, 

acésta era altoeva! Dér să o ia în că- 

sătoriă brr! Nimenea nu voia să în

cerce, nici unulü dintre aceia, cari se 

puteau bucura de o bună primire, căci 

de câteva luni, avea ea, nemulţămitorea 

unü amoresatü fricosü pe lângă ea, 

despre care ea rîdea cu plăcere.

Era unü flăcău ínaltú cu barbă roşiă 

şi cu ochi vineţi, lotaringianü de nas- 

cere şi absolventü alü şc01ei Saint-Mai- 
xent. In etate de 18 ani, a fostü vo- 

luntarü, a fostü rănită în lupta dela 
Calmierş şi purta medalia pentru vitejiă. 

Dér ne fiindü absolventü alü şcolei din 

Saint*Cyr, se uitau peste umeri la dén- 
sulü. Era curagiosü pe cámpulü de ma

nevră. Sfiiciosü în sal óné. Abia putea

juca şi numai frica ca să nu pară ne- 

politicosü ílü îndupleca să oérá fata 
o singură dată la dansü. Deórece era 

la dansü fórte stangaciu, mai bine ar fi 
voitü să ia cu asaltü o bateriă duşmană, 
decátü să mai danseze încă odată. Ore 

întregi privia elü din firida ferestrei pe 
aceea, pe care o adora. O urmărea cu 

ochii săi strălucitori prin mulţimea ce 

dansa şi se desfăta privind ü umerii ei 
decoltaţi. Câte-odată îndrăsnea să mérgá 

pănă lângă mama ei şi-’i făcea curte. 

Aoestă era însă unulü dintre paşii săi 

oei mai îndrăsneţi.

Individiosü privea elü la oamara4ii 

săi cum înounjurau pe frumósa fată şi 

cu tristeţe îşi 4icea: „Intr’o 4i 80 va 
4ice, oă ea s’a logoditü cu unulü dintre 

domnii aceştia, şi atunci totulü va fi 
perdutü.* La ougetulü acesta ílü cu

prindea adeseori desperarea, pănă când 

0răşl mintea învingea. Nu era nebuniă, 
să gândăsoă la fata acésta răsfăţată, 

deodată numai la plăceri? De sigurü, 

oă într’o 4i va deveni soţia unui fiu 

bogatü, nu a unui sérmanü oficerü.
Dér în contra voinţei sale gându

rile lui sburau totdéuna la ea. O vedea 

zímbindü în visü plutindü în tactulü 

valsului şi i-se părea, ca şi când ílü 

strigă cu cochetăriă, aşa íncál-ü elü

gândea: „Cine scie? Póte totuşi mă ia?“ 
Atunci îi bătea inima şi elü pe aci era 
să-i stea răsuflarea. Intr’o diminâţă îşi 

gândi elü, că aşa nu mai póte merge 

şi se duse la maiorulü, care totü-déuna 
era fórte prevenitorü cu elü şi-lfi rugă 

să întrebe pe colonelulü, oum ar primi 
propunerea sa.

piua întrâgă privi elü atunci la jo- 
culü crapilorü în „laoulü elveţianfi“ şi 

se căia deja de pasulü fácutü, deóreoe 

viitorulü i-se înfăţişa cu colorile cele 
mai negre.

Când spre sâră trecu prin curtea 

casarmei ílü luă maiorulü la o parte şi-i 

4ise :

„Am vorbitü ou colonelulü... .  a 

fostü fórte prietinosü. Mi-a réspunsü ur- 

mátórele: „Protegiatulü D-tale n’are 

nici unü banü, fiica mea n’are nici o 

zestre, şi acésta ar fi, să căsătoresoi la 
olaltă fómea cu setea...“ Elü are drep

tate. Nu te mai gândi la domniş0ra. 

D0că-ţl face acéstá durere, caută mân- 

găiere oetindü cărţi!“

Sublocotenentulü mulţămi, dér nu 

încercă de a se mângâia, ci se anunţă 

pentru Tonking şi se îmbarcă în una 
din 4ilele următore în Brest. Pe când 

străbătea cu inima amărîtă valurile mar
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numai că nu se va mai bucura în viitorii de 
acestü spriginü, oi va avé să întimpine 

din partea Apponyistilorü încă o oposi- 
ţiă vehementă. Apponyi, şefulă partidei 

moderate, scimü, că împreună ou partida 

guvernului a luptată pentru reforma ad

ministraţiei mai multü chiar decâtă Sza- 

pary. Multö opărită a trebuită să se 

sîmtă aşaderă, câud a v04ută, că Sza- 

pary părăsesce câmpulă de luptă. Kosu- 

thiştii se ’nţelege, oă ne mai avândă cu 

cine sé lupte, s’au retrasă şi ei de pe 

câmpulă de luptă şi astfeliu Apponyîstii 

au rămasă josă între două scaune. Pen

tru batjocura acésta vró Apponyi acum 

să-şi răsbune şi, după cum s’a văzută 

dintr’o vorbire, ce-o rosti în dietă în şe

dinţa dela 6 Augustă, încă din acea 

4i a hotărîtfi să lupte alături cu Kos- 

suthistii, pe faţă şi în modulă celă mai 

hotărîtă, în contra lui Szapary.
Mai ouriosă ca tóté este, că acum 

guvernamentalii 'au începută să arunoe 

asupra Apponyiştiloră vina pentru că 

derea loră, cjicendă, că Apponyiştii nu

mai i-au înourcată, deórece bine că ei 

au luptată pentru reforma administra
ţiei din tóté puterile, dér n’au luptată 

în acelaşi timpă şi în contra Kossuthiş- 

tiloră, ci faţă cu aoeştia au stată tot- 
déuna în passivitate şi de aceea nu 

i-au putută învinge.
C’ună cuvântă Apponyiştii s’au alesă 

c’ună blamagiu mare, guvernamentali- 
loră li-a rămasă ruşinea cea dintâi, ér 

Kossuthiştiloră li-s’a venită — cum se 

4ice — bucuria nebunului; căci nu tre- 

bue să uitămă, că învingerea Kossuthis 

tiloră a dată totodată o lovitură gravă 
nu numui Cabinetului Szapary, ci şi parla
mentarismului şi constituţionalismului un- 

gurescă. Pe ţâra au costat’o multă ju

căria acésta, căoî pentru ună lucru de 

nimică a susţinâ 412 deputaţi timpă de

2 luni de cjile cu diurne de câte 5 fl. la 
<Ji, — asta pentru poporaţiunea chi

nuită cu totă felulă de dări, nu-i lucru 

puţină.

— In 5 Augustă comisiunea de imu

nitate a începută desbaterile asupra cu

noscutei afaceri Ugron - TJzelac. Două 

4ile comisiunea s’a ocupatö numai cu 

constatarea faptelorü, pe a cărora basă 
va avé să se pronunţe. Desbaterile să 

continuă. Scimă, că resultatulă are să 

fiă hotărîtoră pentru ministrulă de hon- 
ve4i br. Fejervary, ba elă póte să fiă 

hotărîtoră şi pentru întregulă — cabi- 

netă Szapary.

— Pressa europână încă n’a înce

tată de-a se ocupa cu comentarea vi- 

sitei escadrei francese în Rusia. „Figaro“ 
din Parisă publică în privinţa acesta o

ale mărei, fata dansa veselă în sala splen

didă iluminată.
** '•* *

Doi ani trecură. Generalulă dă încă 

serate, dér plăcută fată, care a întorsă 

minţile la aţâţi ofioerl, lipsesce, căci co- 

lonelulă, tatălă ei, muri fără de veste 

într’o 4i. După 4^el® strălucite şi vesele 

urmară acum 4^e triste. Oficerii cei 
mulţi, cari încunjurase-ră pe frumósa 

fată, se retraseră, fiindoă şi noulă colo

nelă avea o soţiă şi o fiică, faţă de cari 
trebuiau să-şl arate galanteriile loră. 0 

salutau cu negligenţă pe stradă şi apoi 

nepăsătoră treceau mai departe; pentru 

asemenea purtare aveau văduva şi or

fana numai un zimbetă amară. Ele mer
geau în parcă, pentru ca să se bucure 

de aerulă oălduţă de tómná şi de sórele, 

care auria şi mai tare frun4ele cele gal- 

bine. Se aşe4ară josă cu hainele loră de 
doliu şi ascultau sunetele musicei mili
tare, aşa încâtă li*se părea, oa şi când 

înoă suntă totă atâtă de fericiţi ca şi 
mai înainte. Li-se părea chiar oă audă 

îndărătulă loră vocea colonelului, care 

4icea: „Bună 4*ua» d0mneloră, astă4î 
dau conoertă cei dela ală 124-lea, dér mu- 

sica n0stră e mai bună.“
Durere, că acestea erau numai vo

cile copiilorö, ce se juoau pe ârbă. Mama

scrisóre, ce o adresa principele Bismarck 

cătră ună amică ală său din Rusia, care 

timpă de 30 de ani a stată în relaţii de 
prieteniă şi care multă timpă a fostă 

la Petersburgă şefulă partidei germano

file. Fostulă cancelară, Bismarck, 4*06 

în acestă epistolă a sa, că visita esca

drei francese la Kronstadt nu s’ar fi 
întâmplată, decă elă ar fi rămasă pănă 

astă4l cancelară alö imperiului germană. 
De când esistă tripla alianţă, elă tot- 

déuna a soiută să se păzescă de a atrage 
asupră’şi inimiciţia Rusiei. In timpulă 

din urmă însă, de când adecă nu mai 

este elă cancelară, diplomaţia germană 

a făcută trei greşeli mari. Cu ooasiunea 

esposiţiei de arte din Berlină a greşita 

diplomaţia germană prin aceea, că s’a 

apucată să curteze pe Francia şi prin 

asta Germania a începută să devină sus
pectă înaintea Rusiei, care se temea, că 

G-ermania are de gândă să curme in- 

fluinţa Rusiei la Parisă. Ca a doua gre- 

şelă numără Bismarck publicarea înoirei 
triplei alianţe, ér în fine a treia greşelă 

o află în visita împăratului germană în 

Anglia. Acestei visite, 4‘0e Bismarck, 
suntă a se atribui manifestaţiile dela 
Kronstadt.

— In Turcia ia din 4i în 4* m&i mari 
dimensiuni spiritulă de amiciţia faţă cu 

Francia, ceea ce este a se datori în mare 

parte ataşatului militară francesö, Berger, 

care împreună ou colegii lui ruşi lucrézá 
din tóté puterile în direcţiunea asta. Soi

rea acesta o aduce o telegramă, pe care o 
primesce ,,Köln. Ztg.“ din cercuri bine 

informate din Petersburg. In telegramă 

se 4iee tot-odată, că în urma acestora 

tendinţe de amiciţiă turco-francesă, băr
baţii de stată ai Rusiei suntă torte mul

ţumiţi cu atitudinea actuală a Turciei.

SOIRILE piLEI.
— 27 Iulie (8 Augustü.)

Străiţi periculos© din causa colorei. 
In timpulă din urmă s’au ivita dese ca
şuri de înveninărl de sânge, pricinuite 
de nisce străiţi colorate. Astfelă nu de 
multă s’a bolnăvită la Berlin o femeiă, 
care de câte va 4^e umblase cu o straiţă 
noua roşiă. Colórea roşiă a straiţei ve
nise în atingere cu o mică rană, ce o 
avea femeia la trupă. In urma acésta 
sângele ei se înveninase şi acum va tre
bui să ’i se taie ună picioră; la casă 
contrară va trebui sé mórá.

** *
Nenorocire in timpulü eserciţiului. 

Din Raabă se scrie: „In decursulă in- 
specţiunei mai multoră regimente de hu
sari de archiducele Francisc Fer- 
dinand d’Eeste, s’a întâmplată o neno
rocire. La ună escadronă de husari a 
că4ută ună cală şi peste elă au mai că-

căuta să-şi ascundă în dosulă 4iarû ui 
lacrimile ei, pe când fata se uita în as
cunsă la foştii ei dansatori, cari nu vo

iau să o mai cunoscă. Ea întră acum în 

anulă ală 25 ală etăţii sale şi frumse- 
ţea ei atinsă de tristeţe devenise şi mai 

bătătore la ochi, aşa încâtă o puteai 
asămâna cu o flore, pe care o pl0iă mare 

au înprospătat’o şi au curăţit’o. Voia ei 

bună dispăruse şi ea deveni seri0să şi 

modestă şi se părea, oă se oăesce de tre- 

cutulă ei veselă.
Intr'o 4i în timpulă unui concertă 

de promenadă o surprinse cu deosebire 

unulă dintre oficerii, ce treceau pe di
naintea ei glumindă şi zimbindă, pe care 

îlă vă4use adese-orl la balurile genera

lului stândă retrasa la o feréstrá.

— Mamă... mamă... uite... subloco- 

tentulă... 4ise ea moetă.
Şi elă o observase, căci se făcu pa

lidă, se despărţi de camara4ii săi şi se 
apropia de fată. Mama îndoi repede 4ia- 
rele şi cu ună zimbetú amabilă îi oferi 

oficerului ună scaună.

— Cum, D-ta escl. . .  O, de multă 

nu te-am vă4ută, d-le sub-locotenentă, 

suntemă fericite că te revedemă. . . dér 

pardonă, te-am numită, sub-locotenentă 
şi observă pe braţulă D-tale trei tresele.

Aoum elă se înroşi şi povesti, oă

4ută î că şâse husari. Cu ocasiunea a- 
césta se împlânta sabia scosă a unui re
crută în faţa husarului Bolek şi lă stră
punse cu totulü. Neferioitulă, care-şl mai 
frânsese încă şi mânile şi picióre, fu 
dusă într’ună spital a, unde a doua 4* Ş1 
muri.

*
* *

Oongresulü orientaliştilorii, oe se va 
ţin0 în 2 şi 10 Septemvre, va fi fórte 
inter)santa. Pănă acum se anunţară 107 
prelegeri din partea învăţătoriloră din 
mai tóté ţările civilisate. Profesorulă 
Meltzl din Pósta va vorbi despre limba 
Ţiganiloră din Transilvania.

*
* *

InvSţ&torti „bravü“. In cele din ur
mă au găsită şi şoveniştii unguri ună 
învăţătoră „bravu“. Acesta este rene- 
gatula învăţătoră Deutsch dela şc0la po
porală din Hahót (com. Zala) despre ca
re spună, că în timpu de doi ani pe cei 
mai mulţi copii germânl dela şcola sa 
i-a maghiarisatn .}pe deplinüu. Trebue 
că seu învăţătorulă Deutsch este una 
nesdrăvană, séu că şoveniştii au nebu
nită cutotula, căci altmintrelea n’ar pute 
crede in astfelă de năsdrăvânii. Posibila, 
că învăţătorulă Deutsch este ună rene
gată ticălosă, căci altmintrelea foile un- 
gureşei nu l'ar numi „brava“. De-o 
asemenea „bravură4, însă pe nemulă nos
tru să lă feréscá D-4eu!

*
* *

Lacrime de crocodilii. Fóia „patrio
tică“ „Szilagy“ din Zelau varsă lacrime 
de crocodilă din causă că se „prăpă- 
descă“ Ungurii văĉ endă cu ochii. Mai 
verfcosă şl a pusa ochii codiţa „patrio
tică“ pe comuna románéscá Báné- 
falău, 4icândă oă acestă comună a 
fostă odată locuită de Maghiari, dér pe 
Maghiarii aceia póte i-au mâncată vîr- 
colacii, căci astăzi prin Benefalău nu mai 
poţi găsi urmă de pinteni, ci íntrégá 
comuna e locuită de Români. Pe Ro
mânii aceştia ar vré acum maghiarisătorii 
săi prefacă ca prin minune în Unguri; 
societatea de maghiarisare Wesselenyiană 
a deschisă în acestă comună ună asila 
pentru copii şi acum ar vré să facă şi 
o şcolă ungurescă, dér pământulă, care 
ar fi potrivita pentru şcolă, se află în 
proprietatea bisericei românescl şi epi- 
tropii acestei biseriol nu vréu să vendă 
maghiarisatoriloră pămentulă de lipsă. 
De-aci provine turbarea fóiei ungurescl. 
Póte însă să turbe câtă îi place, căci 
clin Români nu voră vede ei Unguri 
pănă-i lumea.

*
* #

Transferare. Ministrulă ungurescă de 
justiţia a transferată pe vice-notarulă 
Michailă Bussu dela judecătoria oerouală 
din Braşovă, la tribunalulă din locă.

*
* *

Teatrnlü Liliputanilorü, continuă cu re- 
presentaţiunile în grădina hotelului cen
trală Nr. 1., cu una programă fórte va
riată. Publiculă cercetézá fórte bine a 
ceste representaţiunl. Eri s’a juoata piesa 
„Róbert şi Bertram“. Mâne, Duminecă, 
se voră da două representaţiunl, una la 
5 óre după amédi, ér cealaltă la 8y2 
óre. Atragemă atenţiunea publicului a-

ela în timpă de 6 luni într’o espediţiune 

de răsboiu, după lupta delà Nam-Dim a 
fostă numită căpitană, fiindcă erau multe 

locuri vaoante. După aceia fù împre

surată dimpreună cu comandantulă său 

Dominé în Tuyen-Kuan. O împresurare 

înfricoşată de 5 săptămâni, în care ar
mata chineză trimetea în focă totă trupe 
nouă... Când lipsa era la culme, elă la 

o nouă încercare de a răsbi afară 

din fortărâţă fù rănită... deodată seau4i 

sunetulă de trâmbiţe francese, despresu

rarea se apropia. O fericită oră ! Elă 
vă4u pe duşmanula fugindă, tricolorurile 

fâlfăindă, apoi leşină. Starea sa era atâtă 
de seriosă, aşa încâtă după ce fù deco

rată cu medalia de răsboiu, î-lă trimiseră 
în Francia. In decursulă călătoriei să în- 

sănătoşâ atâtă de bine, încâtă la sosi

rea sa în Francia fu pusă pe listă vii- 
toriloră maiori.

Ambele femei tăceau. Mama vedea, 

că elă a întrecută pe camara4ii săi cu
10 ani, şi fata îlă găsi omă frumosö cu 

faţa lui palidă. Ar fi putută oineva să 
despreţuescă pe ună soldată atâtă de vi- 

tézö, care cu sângele său şi-a câşcigată 

fiă-care gradă?

Şi elă o privea. Acésta era vesela 
şi capriţiosa fiică de colonelă ? Devenise 

o altă fiinţă, pe oare tristeţa o făoea de

supra acestei interesante trupe teatrale 
de Liliputani.

*
* *

Fonografü de Edison. Aflăm a, că a 
a sosita aici în Braşovă d-lă Paluşovsky, 
care posede ună fonografă de Edisonă, 
sistema nou multă perfecţionată. Se va 
puté vedé şi asculta numai două 4il0» 
Luni şi Marţi, înainte de amé4i dela 
9 — 12 şi după amé4l dela 3—8 óre, la 
„Hotelă Centrală Nr. 1.“

*
* #

Circuli. Sidoli va da mâne Dumineoă 
ultima representaţiune, la care se va pro
duce întrega personalulă, esecutânlă di
ferite figuri gimnastice, dresură de cai, 
ursulă „Petz“ ca călăreţă, elefantulă 
„Blondin“ ş. a.

0 nouă campania de maghiarisare.
Din incidentulü afacerei tea

trului germanii, „patrioţii“ din Bu
dapesta veniră la admirabila ideiă, 
de-a îdfiinţa unü Kulturegylet cu 
menirea specială, de-a maghiarisa 
totă suflarea din Budapesta şi de 
a face din acéstá capitală unu 
oraşu naţionalii maghiarii cum n’a 
mai foştii şi n’a mai fi.

Spre scopulü acesta s’au pusü 
în circulaţiune printre cetăţenii 
din Budapesta liste de subscrip- 
ţiunî, s’a datü alarmă prin c^re, 
totü muritorulü din viţa lui Ár
pád este provocata a se înrola sub 
stindardulü maghiarisărei, ér Co

misiunea pregătitore pentru înfiinţa
rea nouei societăţi de maghiarisare 
publică la adresa cetăţeniloru din 
capitala Ungariei următorulu apelu 
cu data de 4 Iulie 1891:

„Concetăţeni! Capitala Ungariei nu 

este destulă de maghiară. Ea progreseză 

admirabilă, dér spiritulă ei naţională nu 

merge mână’n mână cu acestă progresa. 

Budapesta este inima ţărei, dér în acéstá 
inimă pulsézá şi sentimente străine. E- 

venimentele din 4^0le din urmă au lă
murită situaţiunea într’ună modă sur- 

prin4ător0.

E timpulă, ca să păşimă la fapte. 
Să ne unimă pentru apărarea limbei pa

triei ! Să dămă mâna, că vomă face Buda
pesta cu totulű maghiară! Numai astfeliu 
şi numai atuDci vomă puté serba cu dem

nitate milenarulă cucerirei patriei, dâcă 

fie-care fiiu alu acestei ţeri va fi Maghiarii 

şi în privinţa limbei sale; deórece numai 
unitatea limbei formeză comunitatea cu- 

getărei şi a nisuinţeloră.
Acéstá problemă patriotică numai noi 

înşi-ne o putemă resolva. Să punemă 

în mişcare insa-şi societatea! Să influ- 
inţămă nemijlocită asupra ooncetăţeni- 

loră noştri, asupra vieţei de tóté 4ilelej

o sută de ori mai plăcută. Odiniórá ea 

îi ameţise capulă, astă4l însă î-lă făr- 
mecâ. Astfelă şi-o representase în ţeră 
depărtată: încă totă frumosă şi de o 

sută de ori mai bună.
Ochii loră se întâlniră, şi ea observa în 

ochii lui atâta adoraţiune, încâtă trebui 

să şi înt0rcă privirea. Deórece séra se 
apropia ambele femei se ridicară ér ofi- 

cerulă le petrecu pănă la uşă.
In 4iua următore se întâlni cu ele 

0răşl la ună concertă.
Se aşe4â lângă fată, şi pe când 

mama îşi cetea 4’arê e> conversau. 
Tómna înaintase totă mai tare în natură 

şi se făcu frigă ; mergeau la preumblare 
în aleele părăsite ale parcului, prin cari 

tinerii mergeau cu pasă încetă, propriu 

celora amoresaţi.
Aşa se apropiâ luna lui Decembre 

şi relaţiunile deveniră totă mai intime. 

Dér din când în când îlă cuprindea pe 

căpitanula o nelinisce nervosă şi într’o 

astfelă de stare, strânse într’o 4* braţulă 

fetei la peptulă său şi cu oohii străluci
tori părea, că vrea să 4ică : „Te iubescă“, 

totuşi tăcu şi deveni tristă. Cu câtă se 

apropia mai tare 4iua de anulă nou, ou 
atâtă devenea mai neliniştită; mergea 

desü la Parisă şi nu se mai interesa 
atâtă de tare de ele. Să se fi înşelată 
ele óre? Ce se întâmplase?
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n locurî publice şi în sanctuarulü fami

liei. Cine e Maghiară: sé maghiariseze! 
Ső fimü apostoli neobosiţi pe tóté tere* 

nele şi la tóté ocasiunile. Fiă-care în 

cerculü în care trăesce. însufleţirea nóstr& 
ső se manifeste în fapte! Ou vorbe su- 

nátóre, ou cuvinte deşerte nicl-odată nu 
vomü ajunge la scopü. Avemü lipsă de 

o revnă activă. Trebue s’o sfirsimO ou 

indiferentismulü generalü. Adevőrata iu

bire de patriă nu e domólá şi nu sufere 

a se trece nlmicO cu vederea.

Cea mai mare pedecă pentru ma

ghiar is ar ea Budapestei este pressa germa- 

nâ din looü, oare în cea mai mare parte 

ji’are destula sentimentü nici faţă cu lim
ba, nici faţă cu nisuinţele nóstre ba ea 

este cultivátórea şi propagatórea perpe

tuă a spiritului străine. Ső ne silimü a 

stîrpi presa germană din locü. Ső nu abo

năm ü foi germane. Ső nu publicămO 

anunţuri în foi germane. Ső lucrámü 

cu trupü cu sufletü într’acolo, ca în lo 

curl publice ső nu se pótá oápőta foi 
germane şi interne. Numai dela astfeliu 

de prăvălii sé cumpărâmu şi numai la in

dustriaşi de aceia sé ne comandămÜ cele 

de lipsă, a cărora firmă, serviciu, corespen- 

denţă şi socótá este maghiară. La locuri 

de petrecere germane sé nu umbldmu. Pre- 

tutindenea sé vorbimü unguresce şi ső ne 
silimü, ca fie- care concetăţână alü nostru 

ső facă asemenea. Ső esterminămâ obi- 

ceiulü acela rőu, al multora, cari sciu 
unguresce, dór cari din comoditate to

tuşi preferü ső vorbéscá nemţesce.

Pentru ajungerea acestora scopuri se 

înfiinţâză o „Reuniune Maghiară“ („M a 

gyar EgyletA.) Deocamdată ea se înfiin- 
ţâză numai în capitală. Membru póte fi 

ori ce Maghiarü cu viaţa nepătată. Taxa 
anuală de membru e 1 fl. Amănuntele 

se discută şi se vorü stabili în adunarea 

generelă constituantă, ce se va con- 

chema cátü mai curéndü.

Unu faptu nobilii alu junimei.

Eată seris6rea studenţiloră ro
mâni din Anvers, de care facem ă 
amintire în articululă de fondu. 
Ea este adresată d*lui Georgiu Ba- 

riţiu, preşedintele Asociaţiunei tran
silvane :

Ilustre D-le Preşedinte!

Societatea studenţilorii români din 
acestii oraştt, într’una din şedinţele din 

Novembre a. t. a hotărâta în unanimi
tate şi cu entusiasmtt generalii, ca banii 

ce vortt inourge din cotisaţiunile mem- 

brilora ei, să-i trimită la finele fiecărui 

ana de activitate onor. oomiteta ala 

„Asociaţiunei transilvane pentru litera

tura română şi cultura poporului ro-

mânfi“, pentru ca acela săi întrebuinţeze 

spre scopurile Asooiaţiunei.
Conforma acestei hotărâri a Societăţii 

nóstre, Vő trimitemtt acjl prin mandata 
poştala suma de franci 181- (una sută 
optzeci şi unulü), aflaţi în oassa Societăţii 

în diua de 19/81 Julie finele anului aces
tuia de activitate.

înainte de a înoheia, esprimămâ do
rinţa ferbinte, care de sigurü e a tututorü 

Românilortt iubitori de cultura némului 

lorü, de a vedé pe părinţii şi fraţii noş

tri adunaţi în numéra câta se póte mai 

mare sub stégula culturala ala Asooia
ţiunei şi sprijinind’o pe acésta din tóté 

puterile lora morale şi materiale.

Asigurându-Vă că cei ce formăm ü 
acestă Societate voma fi la vreme totü 

aţâţi călduroşl şi sinceri spriginitorl ai 
Asociaţiunei, Vő rugămtt, Ilustre D-le 

Preşedinte, ső primiţi espresiunea stimei 
nóstre curate.

Ai D-V. prea plecaţi servitori 

Anvers 22 Julie v. 1891.

In numele Societăţii:

Preş edintele: Secretarii II.:

George Moroianu. Vasile Capşa.

0 propunere
-A-socia,ţi-u.:nei 'Z’rsizxsil'vsisa.e 

pentru cultura şi literatura poporalul ro 

mână.

Multe cuvinte şi forme latinesc! 
suntă păstrate în poporă, de cari 
noi cărturarii n’avemă nici o ideiă.

Aşa de pildă, cine ar crede, 
că poporulu din ţinutul a Năseu- 
dului mai păstreză pe latinesculă 
mos, ris, în espresiunea: „Lasă-lu 

in pace, căci aşa-i este mor ea* (adecă 
obiceiulă năravulă?)

Aci nominativulă românescă 
mâre reproduce întocmai, după le
gile fonetice ale limbei românesci, 
pe acusativulă latinescă morem, 

elidându desinenţa m şi schi Do
bândii pe o accentuată în o, când 
este urmată în ceealaltă silaba de e 

seu â.

Totă în acestă timpii pe 
lângă vorba berbece poporulu 
mai îhtrebuiuţeză şi ariete1), care 
reproduce curatu pe acusati
vulă latinescă arietem. In comuna 
Feldru se cjic© (după aserţiunea 
d-lui teologu I. Mureşianu,) unui 
berbece terţiu; va se 4i°ă' ©ta for
ma latinescă a numeralului ordi
nala păstrată în poporu, în locu

*) Repausatul I. Munteanu, în prefaţa gra

maticei sale, 4ice, că ariete se mai întrebuin- 

ţâză décá nu mé înşelă, în Banatü şi Oltenia.

de propria formaţiune română „ală 
treilea“ (în Moldova şi Muntenia 
s’a păstrată în forma anţerţit), după 
cum s’a păstrată primus, a, um, în 
primăvară, vérü primaru, cale primară, 

de asemenea şi quadragesima Inpă- 

resimi. In comuna Zagra (după a- 
serţiunea d-lai lonă Tanco, profe- 
soră la gimnasiulă din Năsăudă) 
se 4ice: „mergă în ruri“, aci ruri 

(câmpă) nu este decâtă vechiulă 
locativă latinescă ruri (ca şi domi).

In cele mai multe părţi ale 
Ardealului găsimă, în locă de: „A  

Îmbrăca perinelew (ce se întrebuin- 
ţâză în Moldova şi Muntenia) es
presiunea : „A  invesce (pron. inveşte) 
p e r in e le unde a ivesce reproduce 
pe latinesculă investire.

Cuventulă avanti (poporul ă îlă 
pronunţă cu ty muiată), pe care 
îlă găsimă în 4icerea: Mergi afară, 

a v a n t i (adecă înainte, care totă 
din avante deriva, schimbândă pe 
v în u, şi apoi lepădându-lă, schim- 
bândă pe a în â şi de aci în i ; 

pe urmă compun endu-lă cu pre- 
fixulă preposiţională in) reproduce 
întocmai pe latinesculă populară 
abşnte, avante. Dér este întrebarea, 
nu cumva forma acesta s’a impor
tată acum în timpurile mai nouő 
de cătră soldaţii grăniţerl, cari au 
fostă prin Italia, fiind-că chiar 
Italianulă are acéstá formă?

Resturi de atari cuvinte potă 
sé fiă destule în poporu, dér cine 
se interesézá sé  le adune?! Totă 
ce s’a publicată, s’a publicată nu
mai incidentală. Vre-o monografiă 
specială a vre-unui graiu locală 
nu s’a scrisă decât de d-nii Frâncu şi 
Candrea în însemnata scriere „Ro
mânii din Munţii Apuseni. “

Eu credă, că datorinţa de a 
strînge atari urme (în părţile de 
dincóce de Carpaţî) ar fi a Aso
ciaţiunei transilvane, care tocmai 
are de ţintă cultura şi literatura 
poporului română.

Dór se va 4ice, de sigură, că 
lucrulă este imposibilă, séu, în 
casulă celă mai bună, că este 
forte anevoiosul

Décá ne gândimă ínsé bine, pu- 
temu să găsimă mijloculă de a 
satisface acéstá trebuinţă, dacă nu 
în totală, celă puţină în parte.

Ideia mea ară fi, ca preşedin
tele Asociaţiunei transilvane împre
ună cu comitetulă centrală să în
sărcineze pe comitetulă fiecărui 
despărţementă, ca să róge pe mem
brii preoţi şi învăţători din satele

| fiecărui despărţementă, ca fie care 
se adune din sătulă seu cuvintele 
şi să le transcrie cu ortografia fo
netică, întocmai după pronunţarea 
locală; er să nu caute a-le da o 
formă literară şi a-le scrie cu orto
grafii etimologice, căci atunci n’au 
nici o însemnătate filologică.

Totă în modulă acesta s’ar put6 
aduna multe poesii populare, po
veşti şi deosebite credinţe de ale 
poporului.

Lucru naturală, că şi comi
tetele desparţeminteloră, spre a sti
mula pe preoţii şi dascălii noştri 
la munca acesta, ar’ trebui sa pu
blice concursuri pentru atari lu
crări.

De o camdată colecţiunile aces
tea s’ar pute publica prin jurnale, 
pe urmă, când despărţemintele ară 
dispune de mijldce, le-ară tipări 
în broşuri separate. Ca călăuză 
pentru aceste culegeri aşi reco
manda „Chestionarul“, pe care l’a tri
mis d-nulă Haşdeu, în cele mai multe 
părţi locuite de Români, înainte 
de a începe la publicarea marelui 
dicţionară întitulată :

„Etymologicum Magnum Ro- 
maniae4'.

Romulus lonaşcu.

Adunarea generală a „Reuniunei în- 
veţătoriloru români selăgieni.

Sălagiu, Iulie 18^1.

Reuniunea înveţătcrilorâ români să* 
lăgienl şl-a ţinuttt adunarea generală din 

ă?tâ anâ în comuna Orţa de susâ la 6 

Iulie st. n., unde la 9 6re a. m., oorpulâ 

învăţătoresoa, adunata în număra fru- 

mostt, a luata parte la servioiulâ divinii 
în biserica gr. cat. din locâ, la oare a 

pontificata însu-şl preşedintele Reuniunei 
Rev. D-ntt Vicariu Alimpiu Barboloviciu, 

însoţita de 8 preoţi. Răspunsurile dela 

s. liturgiă au fosta esoelenta ese cutate 

de oorultt plugarilortt români din Ba- 

sesol, sub conducerea d-lui învăţătortt 
1. Chira.

După s. liturgiă, Rvd. D-ntt Vioariu, 

ou darulâ prea frumostt altt arătărei sale, 
a ţinuta o vorbire poporului credincioşii 

despre mărirea casei lui Dumnezeu, în- 
demnândtt pe poporenl, oa în celtt mai 

scurta timpa să se sil̂ scă a-şl ridioa o 

biserică nouă în locultt oelei vechi şi de 
tota slabe şi întunec6se.

Şedinţa primă s’a desohistt la 11 
6re prin o frum6să ouventare a preşe

dintelui, după oare vice-preşedintele, Dlii 

Andreiu Cosma, a raportata despre eseou- 

tarea unora din deoisiuqjle aduse în

In 31 Decemvre era pe la 6 óre şi 

eltt încă nu venise. Văduva oetea fóia 
de séra, care conţinea înaintările din ar

mată. Deodată se înroşi şi soóse unü 

strigătâ:
„Ela e numitâ ! S’a f&cutâ maiorâ! 

In aoelaşl momentâ se auriră afară 

paşi repe4î •’ uşa se deschise şi oeltt cu 

nerăbdare aşteptata întrâ înlăuntru. Ela 

surîdea, mama îi întinse braţele:

„O, iubitulü meu fiu!... Acésta ţi-a 

făcuta D-tale atâta nelinisoe !u
Elâ se íntórse în consoiinţa de sine 

spre fată şi 4ise:
„Domnişoră, îţi puntt aoumtt viito- 

rula meu la pioiórele d-tale. Teiubesoú; 

vréi să fi soţia mea?“

Ea îngălbini aducendu-şl aminte de 

prima corfe oe i-a datâ şi deórece 

se gândea la tóté câte făcuse acesta 

bravü bărbattt, pentru ca să merite feri

cirea sa, întinse mâna, îşi re4imâ ca- 

pulö pe peptulü sőu şi plânse de buourift.
------ 0.

HPoesii poporale.
Culese din poporü.

La oraşâ bolduri Ínchiső 

Este-o florioică scrisă,
E scrisă pe lemnö de bradü 

C’alü meu drăguţa nu-i In satü; 
Nici în satâ, nici în oraştt,

Nici la şc0la oea din Blaj ü; Unde două se ’htálnescü
Dér l’aşl da la mănăstire Totü de mine vorovescü;

Nu mő ’ndurü că’i prea subţire Vorbésoá oă nu îmi pasă

Le pare rău la copile. Nici sü hîdă, nici frum0să,
* Cá-sü roşă nerumenită

Dusus’o bădiţa dustt Şi-sfi albă nesoponită.

Pe valea Bistriţi'n süsü, *

Nu s’o dusü să nu mai vie, Mă duseiu pe vale ’n süsü

Că s’o dustt să ’nveţe- a sorie; Ca puiuţultt printre urşi,

Scrie două, trei rânduri Puiu-a 4Í8Ü, oă m’a lua,

Nu mai póte de gânduri. Mam’a 4>ŝ  că nu m’a da
* Pân’a topi cânepa

Colo’n ţară ’ntre hotarő Cea de vară şi de t0mnă,

Este-unü nucă ou frunza rară, Să mă ’mbraoe oa pe-o d0mnă.

Mai în josü la rădăcină *

Cânt’o pasăre străină, RujmalinO de sub cetóre
Vine cuculü şi-o întrâbă Nu eşti ba e rupta din sóre
Ce cânţi păsărică, dragă ? Să-ţi fiu ţie rugătore,
— Cum foculü nu mo’i oânta Că şi-a sérá ml-am aflata
C’a murită biata mama, Unu ’n rîta şi unu ’n prundü,
Tata încă s’a ’nsuratü Unu ’n drumulü cela făcuta
Rea maştihă mi-a luatâ; P ’acela l’am cunosoutü
Când mă chiamă să mănânoft C’a fosta omú din satulü meu
Esa afară şi tota plángü Să mi-lü ţină Dumne4eu.
Eu décá m’oi mânia *

Moiu duce cu oucu ’n ţâră Când e omulü tinerelü
Şi-oiu bea sânge de catană Să légá dorulü de ela,
Şi-oiu trăi oa cea cu mamă Dér décá ímbőtránesce

* Şi dorulü ’lü părăsesce.

Când mă duoâ pe ulicioră *

Ca puiuţu-sO printre cioră, Trimis’a ’mpératulü carte

La fetele de pe sate 

Ső nu pórte struţtt de flori 

Că nu le rőmántt feciori,
Niol petele de mătasă 

Că prea multa sânge se varsă,
Ső nu pórte niol mărgele 

Că-i destula amarü şi jele.

Nici feciorii pe la jocü 

Ső nu pórte rujl în olopü;

De trei luni suntemtt in fooü.
♦

Frunzuliţă, frunzuliţă 

Am avuttt trei mândruliţâ 

Una ’n délü, şi alta ’n vale,
Una ’n uliţa oea mare,

Cea din délü că m’a lăsata,
Cea din vale m’a uitatü,

Cea din uliţa oea mare 

Nici grija mea nu o are.
*

Bate-mő Dómne, ső morft 

In braţele oui mi-i dorü;

Bate-mă Dómne ső zaoü 

In braţele cui mi-i dragtt.

Eu cu dorâ, badea cu dorü, 

Trebuin-e-arü unü doftortt; 
Doftorü ső ne leouésoá,

Dorulü ső ni-lü potolésoá.
Din jurulű Betlénului

culese de

C. R.
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adunarea din anulü trecutö, precum: 

provederea tuturorü şcolelortt din Sélagiu 
ou tóté protooólele reoerute; provederea 

şc01elorfi peste totü în uniformitate cu 

tóté oărţile şi manualele de învăţământtt 

şi cu tóté caetele de caligrafiă, aflătire 

în librăria Ciurcu din BraşovO; apoi 
provederea învăţâtorilortt cu spesele de 

călâtoriă şi cărăuşiă la adunarea gene
rală şi la celea două adunări filiale de 

peste anü cu o sumă de 10 fl. solvită din 

banii şoolei, ori ai bisericei.
O hotărîre însă din cele mai pon

terőse din câte s’au adusü în adunarea 
anului trecutö, nu s’a dusü în îndepli

nire; anume: impunerea oatechisărei şi 

a propunerei religiuneî în şoolele nóstre 

confesionale prin catecheţii naturali, aşa 

precum pretinde legea şcolară, regula- 

mentulü şcolarii, şi chiar şi ordinaţiunile 

guvernului diecesanü şcolarii.

Asupra aoestui punctü au urmatü 

discursuri înflăcărate şi fórte la locü. 

Membrii reuniunei cerură ca în viitorü 

presidiulö prin intervenirea Măritului Or- 

dinariatâ Diecesanü sé silâscă pe preoţi, 
ca sé ia asupră-şl propunerea religiunei; 

Ven. presidiu s’a şi îndatorata a face 

acésta.
Totü în şedinţa primă s’au alesü a- 

numite comisiuni, anume: pentru scru
tarea cassei reuniunei, pentru incassarea 

de taxe şi înscrierea membrilorü noi, 

pentru critisarea propunerilorü de probă, 

pentru referarea despre esposiţiune şi 

pentru susţinerea ordinei. După acestea 

s’a datü cetire raportului generala des

pre activitatea reuniunei din anulü es- 

piratü, şi despre activitatea celora 13 

cercuri filiale şi a comitetului centrala.
Acestü raportü s’a cetitü prin ra- 

portorulü Reuniunei, d*lü V. OUeanuBun- 

gărdenulă şi din elü s’a pututü pe de> 

plinü informa ori şi cine despre starea 

şi activitatea lucrárilorü bune ori rele în

deplinite din partea celorü 13 cercuri şi 
a comitetului centrala. Raportulü a fostü 

lucratü ou mare zelü, pentru care oste- 

nélá raportorulü merită laudă şi recu- 

noscinţă din partea Reuniunei. Averea 
Reuniunei constă din 3204 fl. 68 cr., 

durere însă că suntü prea multe taxe 

neplătite.
Şedinţa I s’a ridicatü la 3 óre p. 

m. când a urmatü unü prándü comunü 

la masa confratelui învăţăt. Ioană Tâ- 

măşianu, a căruia familiă ni-a índatoratü 

multü prin jertfele şi ospitalitatea mani

festată faţă cu noi. La masă au luatü 
parte peste 70 persóne, învăţători şi 

preoţi. S’au rostitü frumóse toaste din 

partea d-lui preşedinte, a d-lorü Vasiliu 

Cristea, V. Olteanü, A. Cosma, N. Lis- 
canü (pentru fostulü v.-preşedinte G. 

Tritu şi pentru d-lü Vasiliu Petri.)

După prán4ü s’a ínceputü a doua 

şedinţă, unde mai întâiu s’au ţinutfi 
două propuneri de probă: a) Din scrip- 

tologiă, tractarea şi desvoltarea sunetului 

g şi derivarea lui în ge, gi ţinută de 
învăţ, Gavrilű Hossu ou unü succesü lau- 

dabilü; b) Din istoria patriei despre 

unirea Ungurilorü, propunere praotică 

ţinută de tinérulü înv0ţ. Alexiu Fedorca 

din Şimleulă Silvaniei cu unü succesü 

fórte bunü. După propunerile acestea, 

au urmatü rapórtele diferitelorü comi

siuni. Mai bătătore la ochi au fostü re
ferarea comisiunei despre esposiţiune, 

din care s’a véfjutü, că în tractul Oarţei, 

unde a fostü şi adunarea, numai íavé- 

ţâtorii din 3 comune şi-au presentatü la 
esposiţiune scrisorile de probă, pe când 

din alte tracte străine s’a vé(|utü o 

sumă însemnată de scrisori fórte fru

móse.
La 7 óre séra s’a ridicatü şedinţa 

printr’o vorbire fórte oăldur0să a d-lui 

preşedinte. Adunarea pentru anulü vii

torü s’a hotărîtă a se ţine ín Cu- 

riteu.
Tinerii învâţătorl şi câţi-va studenţi 

au arangiatü şi cu ocasiunea acésta şi o 

petrecere colegială cu jocü, la care şi-au 

petrecutü până în 4i°r* de q[i.
Ună membru alü reuniunei.

Deschiderea „Internatului Pare- 

lianii“ în Beiuşă.*)

Ceea-ce pururea neuitatulü întâi în- 
temeiátorü alü gimnasiului din Bdiuşfi, 
fericitulü de piă memoriă Episcopü gr. 

cat. alü Oră4ii mari Samuilă Vulcani, 

a prevé4utü cu ochii séi profetici în li*> 

terile Sale fundaţionall din 2 Iuliu 1836 

(sub p. 3 lit. h), sa realisatü în aoeea-şl 
4i de 2 Iuliu ou 55 ani mai târ4iu.

A fostü o deosebită fericire pentru 
Prea veneraţii membrii CapitularI şi pen

tru íntregulü S. Consistorü, când Prea 

sânţia Sa Esoelentissimulü Domnü Epis

copü fundatorü rostise cuvintele, cari sé 

vorü păstra în inimi din generaţiune în 

generaţi une. „Internatulă Pavelianü de 

lângă gimnasiulű sup. gr. cat. din Beiuşă 

se va deschide tu inceputulă anului şcol. 

in 1 Sept. 1 8 9 1 “

De odată cu restaurarea şi mărirea 
edificiului gimnasialü, Prea sânţitultt 
Domnü Episcopü-Patronü concepuse fe

ricita ideiă de a ridica pe lângă Insti- 

tutü unü Internatü cu menirea sé tindă 

adápostü unorü talente ivite din timpü 

în timpü în sinulü poporului nostru cople- 

şittt de miseriă. încă din 1888 zidulü s’a 
terminatü, în 1889 reohisitele de mobi

liare s’au procuratü, şi éstü anü se dau 

tóté destinaţiunii lorü. Şi de-óreoe edi- 

ficiulü cu unü frontü la strada principală, 

cu altulü de cătră Valea NimăeşcilorO, 
pe alü căruia ţărmă este ziditü, nu pu

tea sé cuprindă mai mulţi, decátü 60 —
70 tineri, Prea sânţitula Domnü Epis- 

copa-Fundatora îngrijata multa de eres* 

cerea tinerimei, cu marinimósa-i libera- 
litate a lăsata, oa partea edificiului de 

cătră Vale sé se mai lungésoá cu 20 

metrii, completândQ astfeliu Interna- 
tula cu doué sale mari în etagiu, totü 

atâtea în partéra, şi în suterenü cu soaldă 
pentru băieţi.

Păreţii suntü deja ridicaţi, în cu- 
réndü va fi pusü şi aooperişulO. Când 

şi acestă parte va fi dată destinaţiunii 

Sale, Internatulü va puté cuprinde 80— 
100 tineri şi mai bine.

Folósele internatelorü nu se potü 
trage la îndoelă. Dovadă suntü [semina- 
riele şi convictele realisate pe lângă 

gimnasii in tóté unghiurile mai însem
nate ale ţării. Necesitatea Internatelorü 

în modü prea eclatautü s’a doveditü prin 

ridicarea de curéndü a Internatului 

„Franciscü -Iosefinü“ lângă gimnasiulű 

cat. regescü din Budapesta pentru bă» 

ieţii bărbaţiloră de rangü şi cu averi.— 

Şi decă unii, cari dispună de mijlóoele 

abundante, cărora li stă în putinţă a 

cresoe pe fii lorü în “cele mai distinse 
case, nu se feresoü, ci chiar din contră, 

doresoü a se folosi de avantagiele Inter- 

natelora, ce să 4'cem0 despre părinţii, 
cari dispunü de mijlóce mai modeste, 

ori suntü lipsiţi cu, totulü? întru ade

véra, părinţii, cari sunta ferioiţl a-şl 
aşe4a copiii în Internatü, se potü de

părta ou acea inimă liniştită, că în lo
culü lorü au lásatü părinţi, oarl îşi ţinti 

de cea mai sântă chiămare şi dato- 
rinţă a griji de fiii lorü în tocmai ca 

dânşii.
Dér Internatele au folosulü lorü şi 

pentru instrucţiunea gimnasială. Tinerii 

de sub conducerea îngrijită din Inter- 

natü, în privinţa purtării potü sé ser- 

vescă de modelü celorlalţi tineri esterni, 

ér cu diliginţa lorü presupusă deştâptă 
rivalitate nobilă între sine şi faţă de 

ceialalţi tineri, ceea ce nu póte fi în de- 
favorulü instrucţiunii.

Institutele nóstre culturali tóté suntü 

tinere. Internate pe lângă şcolele medii 

avemü prea puţine. Celü mai vechiu este 

Seminarulü domesticü gr. cat. din Ora

dea-mare, íntemeiatü de regele Aposto- 
licü Leopoldü II în 1792. A urmatü în 

a doua parte a secuiului presinte Fun
daţi unea Zsigáén ă pentru tinerii români 

gr. or. în Oradea-mare, Seminarulü gr. 

cat. lângă gimnasiulű din BlaşO, Inter- 
natulü Románilorü Marmaţieni din Si- 

getü şi în urmă ésta anü, „Internatulü

*) Celelalte foi sunt rugate în interesulă 

comunü a reproduce acéstá publicaţiune.

Pavelianü“ lângă gimnasiulű gr. cat. din 

Beiuştt.

Nimicü nu póte oaraoterisa mai evi- 
dentü modestia evangelioă a generosului 

fundatorü alü acestui aşe40mânttt im
portautó, decátü laconicele ouvinte ale 

Cerculariului cătră Clerula gr. cat. de 
‘Oradea-mare din 2 Iuliu 1891 nr. 1496: 

vSe notifică Frâţieloru Vóstre, cumcâ In- 

ternnM lă din Beiuşh fundată prin Noi, amu 

decisă a-lü deschide cu inceputulă anului 

şcolastică viitorü 1891(92 de-ocamdată cu 12 

alumnX, susceperea cărora pentru astă dată 

amü connre<$ut’o M  0n. Frate Ioană B u- 
teană, directoră gimn., pe carele totă-odată 

Vam denumită şi constituitu de Rectorü ală 

Institutului memorată, numită după nu

mele nostru ca fundatorii „Internată Pa- 

vtlianătt.
Nimica mai multa!

Amésuratü acestora la celea 12 lo 

ourl fundaţionall îşi potă înainta recur
surile lóra la Rectoratü pănă în 20 Au

gustă a. c. în linia primă tinerii gimna- 

siştl ori normaliştl gr. cat. din Diecesa 

Oră4ii-marI, în linia a doua, cei din ce

lelalte diecese gr. cat. române din ţeră. 
Recursurile vorü fi a se ajusta ou testi

moniu şcol. din anulü decursü, atestata de 
paupertate edatü de antistia comunală şi 

vidimatü de preotulü concernentü. Bă

ieţii din şcolele sătesci, carî arü dori să 
useze de beneficiulü Internatului, au să 

producă despre talentulü lorü atestatü 

subserisü de învăţătorfl şi preotulü con- 

cernentü, oa directorü alü şcolei sătesci, 

vidimatü şi de protopopulü traotului.

; Afară de cei 12 tineri susţinuţi din 
fundaţiune, se vorü primi ín „Internatulü 

Pavelianü“ de-ocamdată 40—45 tineri 

cu soluţiune lunară de 12 fl., séu 120 fl. 

pe anulü íntregü şool. Aceşti internaţi 

cu plată potü să fiă tineri de ori-ce 
confesiune*), dér necatolicii, amăsurat Sta- 

tuteiorü Internatului, pentru uniformita

tea în orescere şi cu deosebire pentru 
evitarea de ori ce certe religionare, au să 

înveţe studiulü religiunei la olaltă cu ti

nerii gr. cat. şi a lua parte cu denşii la 
tóté eserciţiele s. religionarl permi ţân- 

du-îi-se în sărbătorile împărătesei a as

culta S. liturgiă în bisericile lorü pro

prii, precum şi a se mărturisi şi cumi
neca la parochulü de confesiunea lorü. 

Pentru aoésta însă se va reoere nu nu

mai învoirea părinţilor a, ci şi conce
siunea espresă a superiorităţilora bi3e- 

riceşcl respective.

Suma do 120 fl. se va răspunde în 

două rate înainte, rata I îndată la pri

mire érá a II ou terminulü pănă la finea 
lui Ianuarie.

Alte oondiţiuni vorü fi următorele:
1) Părinţiiîşi-voră arăta Rectoratului 

dorinţa, de a-şi aşe4a băeţii lorü în In- 
tarnatü. pănă la 20 Augustă st. n.

2) In Internatü se vorü primi numai 

tineri sănătoşi. De acea pe timpulü în- 
scrierilorü la gimnasiu, în 4ilele cele 

din urmă ale lunei Augustü toţi inter
niştii alumui ori solvenţi vorü fi visi- 
taţl de mediculă Institutului.

3) Interniştii au să fiă provă4uţi de 
acasă cu 6 séu celă puţina ou 4 părechl 

de schimburi, cu 6 năfrămi de busunarü 

şi 2 la gâtQ, cu o saltea séu sacü de 

paie, cu 4 feţe albe de patü (linţ0le de 

aşternută) şi cu alte 2 de acoperitü 

patulö, cu 2 perinl şi 4 feţe de perini 

cu unü ţolfi séu ou o plapomâ, cu 4 
şervete şi 4 ştergare, 4 perechi de cio

rapi séu obiele; apoi cu 2 părechl de 
călţuni, 2 pepteni unulü rarü şi altulü 

desü: perii de vesminte: şi de călţuni, cu 

două părechl de vesminte unulü de vérá 

şi altulü de ernă. Tóté obiectele de spă- 

latü vorü fi a se însemna de acasă cu 

iniţialele seu ou numele íntregü alü ele
vului respectivü,

4) Părinţii séu tutorii nu vorü în
credinţa banii tinerilorü, ci tóté lipsele 

de vesminte, de cărţi şi alte rechisite se 

vorü acoperi pe oalea superiorităţii In

ternatului.

*) D e  naţionalitate ínsé? — Credemü, că 

numai Români. —  R e d .

5) Interniştii cu toţii se vorü bu
cura în Internatü de următorele emolu- 

mente: a) locuinţă comodă şi sănăt0sft 
provă4ută cu tóté cele de lipsă: b) în~ 

călcţită, spálatü şi luminatü c) viptu, şi 
anume pentru dejunü unü pátrarü de 

lapte caldü orIsupádechiminü,la prán4ü

3 feluri de mâncări, sóra la ciná doué, 

Dumineca şi sárbétori la amé4á4i 4 fe
luri, d) medică şi medicină pentru cei 
morboşl e) scaldă de două ori pe lună.

Alte inform iţiuni părinţii séu tutorii 

vorü pute lua dela superioritatea Inter

natului.
Beiuşă, 4 Augustü 1891.

Ioanü Buteanu.
rectorü alü „Internatului Pavelianü“.

Esamene la sate.
Din districtulú Ulpiei Traiane, Iuliu lb91.

Deórece din ţinutulă Haţegului, — pu

rurea memorabilü în viâţa poporului nos

tru, de carele sunttt legate reminiscin- 

ţele cele mai mândre ale unui trecutü 
gloriosü, — nu a străbătută nici o faimă 
în publicü despre starea învăţământului 

poporalü şi despre mişcarea intelectuală 

din aoestü leagănft alü Românismului; 

binevoiesce, D-le Redactorü, a primi în 
colónele preţuitei „ G a z e t e “ raportulü ur- 

mătorfi despre starea şc0lelortt, a învă
ţământului şi despre decurgerea esame- 

nelorü publice din districtulü protopo- 

pescü alü Ulpiei Traiane.
Acum, când ne aflámü în aj unulü 

adunărel generale a Asooiaţiunei Tran

silvane şi fraţi de unü sânge şi de o 

simţire îşi vorü da mâna în opidulü Ha- 

tegă peste alfearulü culturei generale ro- 

mânescî, ca să însufle vieţă, să dispună, 

cei chiămaţl la o lucrare comună mai 
energică şi mai respicată întru ridicarea 

culturală a poporului, — acestü raportü 

ou atátü mai multü va înteresa pe ma

rele publicü romáuescü, cu cátü înflori

rea şcolelortt şi prin acesta cultivarea 
poporului sătenfi şi educaţiunea genera- 

ţiunei tinere este problema cea mai su
blimă a Asooiaţiunei transilvane.

I. In acestü districtü protopopescü, 

carele cuprinde 14 parochii matre şi 3 
filii, cu o poporaţiune românescă de 

11769 suflete după recensiunea anului 

acestuia: (străini 425), se află 9 şcole 

confesionale române gr. cat. şi 2 şc0ie
de stată, î n  Pesceana si Zaicăniu. Prunci

obligaţi la şcola de tóté fllele (6-W 

ani) în anulü şcol. 1890-91 au fostü 
1056, dintre cari au frecuentatü şcola 

700; dela 12-15 ani au fostü 415, din
tre cari au cercetata şcola peste 
elevi. Diferenţa numărului între oopnî 

obligaţi şi frecuentatorl ai şc61ei de tóté 

cjilele se esplică mai cu semă din trista 
împregiurare, că unele comune mărgi

naşe, precum Ohaba-Sibişelu, Valea De- 

linü, Riudemorî, Ostrovelü şi Bucova 
parte din c a u s a  traiulului rău, parte din 

alte influinţe climatice, dau unü contm- 

gentü Ínsemnatü de prund defeotuoşi şi 

prea debili, prin urmare neapţi de şcolă, 
precum acesta apare din conscnerea 

oficiosă. Ou privire la şc61a de repeti- 

ţiune, acestă diferenţă e şi mai mare din 

causă, că fiindü comunele situate la po- 
lele munţilorü, tinerimea mai adultă se 

ocupă ou păzirea vitelorü — ramulă 
prinoipalü alü subsistenţei, — prm ur

mare oercetarea şc0lei adesea e împe- 

deoată.
Totuşi pe lângă o stăruinţă mai e- 

nergică şi pe lâugă o îndemnare mai se- 

riosă din partea preoţiloră ca directori 

şcolari s’ar puté câştiga unü resultatü 

ou multü mai bunü, ",eea ce în intere- 

gulü culturei generale nu se póte mdes- 
tulü recomanda. Din nefrecuentarea şc01ei 

repetiţionare resultă apoi taptulă înţns* 

tătorfi, că partea preponderantă a tine

rimei şcolare care a trecutü peste 
anii obligătorî la cercetarea şc0lei de 

tóté 4ilele, după puţini ani a pier- 
dutü chiar cunoscinţele elementare ale 

învăţământului, deoum să-şi mai lăr- 

gâsoă oele însuşite în şcdlă prin repe- 

ţire şi deprindere mai îndelungată.



In faţa aoestei împrejurări nu e 
mirare, că adeseori se audü graiuri în 

poporü despre urmele neînsemnate ale 

instrucţiunei şcolare în tinerimea adultă, 
deşi acéstá stare în prima liniă provine 

din vina poporului.
Preste totü, freouentările au fostü 

regulate şi pedepsiri pentru negliginţă 
nu s’au íntémplatü mai de locü. La a- 
céstá stare ímbucutátóre au oontribuitü 

multü învăţătorii, cari peste totü au 
soiutü sădi în inimile părinţilorfi interesü 

viu pentru şc0iă; érá asupra elevilorü 
tractarea afabilă şi prevenitóre, înoura- 

giarea şi sporiulü obţinutO au influinţattt 
nespusü mai multü, decátü ori-ce forţă 

oe s’ar íi aplicatü. Acestü interesü viu, 

escitatü în inimile poporului, îşi află es- 

presiunea oea mai fidelă în frumósele şi 

coréspéncjőtórele edificii şoolare, ce se 
află în acestü districtü , érá ifluinţa bine- 
fáoétóre asupra elevilorü apare din re- 

sultítele deplinü mulţămiţore ala eseme- 
nelorü petrecute.

Afară de 2 şcole — Valea Deliu şi 
PăuoinescI, — tote se află în stare bună ;

5 suntü clădite din materialü solidü de 

pétrá; 4 din lemnü. Mai vértosü cele 

de piatră suntü spaţiose, construite după 

planuri potrivite şi înzestrate în mare 
parte cu recuisitele şi manualele de lipsă 

íncátü în acéstá privinţă nu se póte ri

dică nici o bănuelă.
O adevératá decóre a cládirilorü 

şcolare dín aoestü ţinuttt este şc61a din 

Băuţariultt inferiorü, terminată şi pre

dată învăţământului în anulü trecutü; 

asemenea potü rivalisa cu ori şi ce alte 

şcole rurale cele din Clopotiva, Gră- 

dişce şi Ostrovulü mare.

Vrednică de totă lauda este alipirea 

poporului cătră caracterulü confesionalü 
románescü alü şcolei sale pentru a 
cărui salvare jertfesce totü ce*i stă în 

putinţă.
Pe cátü de mulţămiţore este starea 

oládirilorü şcolare şi adjustarea lorü in

ternă, pe atátü de índestulitóre este şi 

starea învăţământului. învăţătorii deşi sunt 

dotaţi fórte modestü — numai în Gră- 
disce cu 300 fl,, în celelalte comune cu 

200 fl. — îşi ímplinesoü peste totü da- 
torinţele lorü cu zelü şi scumpătate; 

predarea obiectelorü se întâmplă în mod 

intuitivü şi la înţelestt ; ori ce mecanismü 
este eschisü. Prin acésta mintea elevilorü 

nu se obosesce, atenţiunea rămâne în
cordată şi însuşirile mentale se desvóltá 

în ordine naturală, treptatü şi cu sucesü. 

Salariile învăţătorilorfi se íncasézá din 

repartiţiunl, adeseori cu greutăţi pro

venite mai multü din causa sărăciei 

poporului, decátü din resistenţă.

II. Decursulü esamenelorü a fostü 

urmátorulü :

1) Băuţariulu inferiorü. Erumpándü 
bubatulü între copiii şcolari, învâţămen- 

tulü încă în 11 Aprilie s’a sistatü şi prin 
urmare esamenü publicü nu s’a ţinutfi. 

După protocolulü de frecuentare şi după 

constatările făcute cu ocasiunea visitarei 

oficióse a şc0lei, cercetarea şcolei a fost 

regulată ; pedepsiri pentru negligenţă pu

ţine; învăţătorulfi Simionă Cámpeanű a 
desvoltatü unü zelü vrednicü de laudă 

atatü în conducerea şcolei, cátü şi în 

predarea metodică a obieotelorü de în- 

văţământfi. Din 78 elevi obligaţi, au 
frecuentatü şc0la 69; mai puţinti regu- 
latü a fostü cercetată şc01a de repeti- 

ţiune (din 45 abia 21) şi asta, din causă 
că copiii mai mărişori se află mai cu 

sémá la munte, de unde arara-ori se 

scobórá acasă. Peste totü, copiii dove- 

descü multă isteţime naturală şi suntü 

de bună speranţă pentru viitorü, numai 

să fiă păziţi de o greşâlă principală a 

părinţilortt. Starea şc01ei e îmbucu- 

rátóre.
Băuţariulii superiorii. Esamenulă s’a 

ţinutfi în 28 Maiu înainte de ame^I prin 

învăţătorultt Corneliu Jubaşiu, teologü 

absolutü în presenţa unui numárü fru- 

mosü de poporü. Din 73 obligaţi, au 

frecuentatü şc61a numai 48, din causă, 

că fiindü acéstá comună fórte împrăş

tiată, aşa oă unii prunci trebue să per-

curgă pănă la şo0lă 4—6 chilometri, 

elevii pănă la 7 ani, ca prea debili şi 
mulţi neapţi, au Ürebuitü să fiă soutiţl 

dela cercetarea şc61ei. Cei ce au oerce- 

tat’o însă au cercetat’o regulatü; pedep

siri nu s’au aplicatü.
O surprindere adevératü plăcută a 

fáoutü presenţa Ilustrităţii Sale prea bu

nului Archiereu diecesanü Dr. Victoru 

Mihályi de Apşia, carele la re’ntórcerea 

sa din visitarea canonioă, întreprinsă 
într’o parte din ţinutulfi Haţegului, tre- 

céndü prin acéstá comună, cerceta şc01a 

în acéstá esaminándü cu afabilitatea-i 

caracteristică şi atrágétóre pe elevi din 

doctrina creştinescă. Deşi presenţa ne

aşteptată a Ilustrităţii Sale cu acéstá o- 

casiune sărbătorescă pentru unü moment 

i-a adus în confusiune pe elevi, totuşi după 
puţină reculegere răspunseră bine şi mul- 

ţămiră deplinü aşteptările Ilustrităţii 
Sale. In decursulü esamenului se cons

tata, cumoă învăţătorulfi şl-a pusü multă 
silinţă atátü în predarea practioă şi 

la înţelestt a obiectelorü, cátü şi în men

ţinerea ordinei şi a disciplinei şcolare. 
Răspunsurile clare şi sigure ale elevilorü; 

atenţiunea încordată asupra întrebări- 
lorü, ţinuta lorü curagiósá şi îndrăs- 

nâţă au fostü o dovadă nu numai des

pre stăruinţele învăţătorului, ci şi despre 

docilitatea şi oapacitatea pruncilorü. 

De aceea elü a şi meritatü deplinü lau
dele ce i-s’au adusü din partea presidiu- 

lui şi mulţămitele ferbinţi ale poporu

lui asistentü. Starea şcolei e mulţă- 
mitóre.

3. Buîova. Esamenulü s’a ţinuttt în 
29 Maiu dela 9 óre dimineţa pănă la 1 
órá după prantjü de cătră învăţătorulfi 

Demetriu Beceanu, pe lângă o asistenţă 

neînsemnată de poporü, cu succesü mij- 
looiu. Din 103 copii obligaţi şi 48 în
scrişi s’au esaminatü 38. E durerosü, că 

la aoéstá şcolă, pe lângă tote opintirile 
inspectoratului şcolasticO confes. nu se 

póte mijloci o freouentare regulată, nici 
înzestrarea şc0lei cu rechisitele de 

lipsă, deşi comuna bisericéscá e mare 

şi în stare bunişoră. Totü aşa stă lucrulü 
şi ou şcola de repetiţiune, pe care din

38 elevi abia au cercetat’o 20 şi şi a- 

ceştia puţinO regulatü. Din astă causă 

şi progresulü a fostü puţintt mulţămitor, 

pe lângă tote că pruncii suntü vioi şi 
înzestraţi cu frumóse calităţi spirituale, 

începătorii în cetire, ér cei mai mări
şori în intuiţiune şi socotă dovediră pu

ţină deprindere; răspunsurile mai multü 

mecanioe, decátü la înţelesfl ; adese- ori 
nesigure şi mai multü pe gâoite. Starea 

şcolei puţinfl índestulitóre ; poporulü a- 

rată interesü neínsemnatü faţă de şcolă.

4. Clopotiva. Es»menulü s’a ţinutfi 

în 2 Iuniu dela 3—8 óre sóra de învă- 

ţătorulfi Nicolau Câmpeanu, cu succesü 

de laudă, încă cu o órá înainte de so
sirea preşedintelui, unü publicü numărosO 

se adunase în sala spaţiosă şi frumosü 
deoorată a şcolei, eră elevii îmbrăcaţi 

în haine de sărbătore, aşteptau cu ne

răbdare începerea esamenului. Din 131 
elevi obligaţi şi 75 frecuentătorî, se esa- 

minară 69. Deşi din cei obligaţi s’arü fi 
pututü sili mai mulţi să cerceteze şcola, 
totuşi luându-se în considerare sărăcia 

estremă a unorü elevi, parte servitori, 

aceştia au fostü scutiţi dela cercetarea 

şcolei, mai vértosü fiind-că acestü nu- 
mérü pentru unü învăţătorO e destulü 
de mare. Răspunsurile peste totü mulţă- 

mitóre, ţinuta copiilorü corectă, atenţiu

nea încordată, curăţenia de laudă, ceea 

ce faoe onóre învăţătorului. Din tote 

obiectele s’a tractatü materia íntrégá şi 

la înţelestt; nu s’a pututü observa nici 

umbră de mecánismü ; mai cu sémá din 
intuiţiune şi din socótá elevii arătară o 

pătrundere frum0să, ceea ce dovedesoe 

oapacitatea pruncilorü, stăruinţa şi mo- 

dulü practicü de propunere din partea 
învăţătorului. Poporulü îşi manifesta în- 

destulirea; freouentarea a fostü regulată, 

pedepsiri pentru negligenţă nu au ob- 
venitü, şo01a de repetiţiune e ţinută bine. 

Starea şc01ei ínfloritóre.

5. Grădisce-Brazova-Hobiţa. La a-

cestă şc61ă centrală s’a ţinutfi esame 
nulü în 31 Maiu, dimineţa, de destoni- 

culü învăţătorfi Nicolau Trîmbiţoniu pe 

lângă asistenţa unui publicü numérosü 
din oomună. Sucoesulü a fostü deplinü 

mulţămitorâ. Din elevii însorişi în nu- 
mérü de 74 s’au esaminatü 59. Din co

muna Brazova şi Hobiţa contingentulü 

elevilorü frecuentătorî a fostü prea ne
ínsemnatü, parte din causa depărtărei, 

parte din causa miseriei părinţilorfl, cari 

nu-şî potü provedé oopiil cu vestmintele 

de lipsă, la cari se mai adauge încă ne - 

aptitudinea şi debilitatea pruncilorü, pri

cinuită de traiulü rău şi necoréspun̂ étorü 
pentru desvoltarea fisioă a acelora. Mai cu 

sémá din intuiţiune, istoria patriei şi geo
grafiă răspunsurile fură ésacte şi potrivite ; 

materia presorisă pentru singuraticele 

clase (5) s’a tractatü în tótá estensiunea 

şi la pricepere, fără ori ce mecanismü. 
Durere, că din causa sărăciei nu se póte 

aplica unü alü doilea învăţătorfi, căol 

după numérulü ínsemnatü alü copiilorü 

obligaţi la şc01ă aceşta arü fi de lipsă. 

Şo0la de tóté <̂il©lö, cátü şi cea de re

petiţiune mai vértosü de prunoii din 

Grădişte, a fostü bme ceroetată. Pedep

siri nu s’au íntámplatü. Starea şcolei ín

floritóre. (Ya urma.)

Iris ciizrta/xe.
Brasovü, 19 Iulie s. v. 1891.

Reuniunea femeilorü române din Bra- 

§ovü a înfiinţatfl, după cum se scie, unü 
Internatü eu scopü de a instrui fetiţe 

din clasa de mijlocü a societăţii româ-R* 

nesci ín menagiulü casei, precum şi în 

diferite lucruri de mână, ce cadü în 

sfera unei bune económe.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 

acestü internatü cu o sumă considerabilă 

numai ca să potă primi fetiţe cu o taxă 

cátü se póte de scăzută.

In acestü internatü se învaţă :

a) A pregăti totü feliulü de mâncări;

b) A spăla şi a călca totü feliulü de 
albituri;

c) A croi şi a cóse cu maşina totü 
felulü de albituri şi vestminte ;

d) A cultiva legumi şi

e) Reguli higienice.

Pentru completarea cunoscinţelorfl 

câştigate în şcolă, s’a íntrodusü şi unü 

cursü din religiă, limba română, ma
ghiară, germână şi din aritmetică.

In acestü Internatü se primescü fe
tiţe române, cari vorü fi absolvatü celü 

puţinfi trei clase primare şi vorü fi îm

pliniţii celü puţintt doi-spre-̂ eoe ani.

Tacsa pentru întreţinere şi instruc

ţiune este 12 fl. pe lună, plătită antici- 

pativü.

Fetiţe orfane şi sărace potü fi pri
mite grátuitü în Internatü.

Fetiţe din Braşovfi, cari arü voi să 

petrécá în Internatü numai peste plă- 

tescü pentru tótá instrucţiunea şi pentru 
pránclű şi ojină 8 fl. pe lună,

Deórece numérulü elevelorü, ce se 
potü primi ín acestü Internatü este rés 

trínsü, de aceea se învită părinţii şi tu

torii a se insinua la subscrisa preşedintă 

celü mai târziu până în 20 Augustű 

st. vechiu.

Primirea elevelorü în Internatü se 

va face dela 25 Augustű st. v. încolo.
La primire are să aducă fiă-care 

elevă albiturile şi vestmintele necesare, 
precum şi aşternutulfi de patü.

IoformaţiunI mai de aprópe se potü 
lua dela subsrişii.

Agnes Duşoiu Lazarü Nastasi
preşedintă . actuarü.

CARACTERULÜ.*)
Insu.!şirile caracteria.l-Q.1

2. Stăpânirea de sine şi abnegarea.

Juneţa regelui Iugurtha o des
crie Sallustü astfelü: Frumosü şi 
vénjosü la trupü, dér mai multü 
la spiritü, elü nu s’a dat desfrénului 
şi lenei, ci se esercita în călărit 
şi alergatü, pănă întrecu pe toţi

*) După Smiles-Rudow. A  se vedó Nr. 
161 alü „Gaz. Trans.w din 1891.

soţii sei de verstă. Apoi véna 
lei şi alte animale selbatice între- 
céndü pe toţi ceilalţi; era dedatü 
a lucra mai multü ca toţi şi a 
vorbi mai puţinu decátü toţi.

Pe când ínsé Iugurtha era pur- 
tatü de spiritulü întregului séu 
poporü, Publiu Scipione Aemi- 
lianü se arată şi mai mare prin 
aceea, că s’a ridicatü cu bărbăţia 
în potriva desfréului şi alü luxului 
ce domnia în Roma pe timpulă 
juneţei sale, aşa ca în curéndü îşî 
câştigă mare stima prin modera- 
ţiunea şi modestia sa. Aceste în
suşiri mai alesü înse cumpătulu 
séu, îi păstrară senătatea, pe care 
eră obicínuitü a-o întări prin eser- 
ciţiile sale la vénátóre.

Astfelü omulü harnicü se va 
cresce pe sine prin stricteţă în 
contra sa, ca se fiă trezviu şi ve- 
ghiátorü; elü va face binele şi va 
încungiura rőulü, va fi condusü 
de minte, va resista nenorocirei 
şi se va lupta în contra ticălo
şiei, va sta ca stâncă întărindu-se 
în credinţa lui şi nu se va obosi 
de a severşi fapte bune; astfelü 
va veni timpulü când va secera.

Şi omulü de negoţfl şi de afa
ceri trebue sé se supună la re
gulă şi la ordine strictă. In ne- 
goţfi ca şi în vieţă succesulü a- 
térná în gradü mare dela o dis
posiţiă regulată şi dela disciplina 
ce ne-o impunemü, care nu nu
mai că ne face se ne putemü stă
pâni pe noi înşine, ci încă şi pe 
alţii. Indulgenţa, împreunată cu 
stăpânirea de sine, netecjesce ca
lea vieţei şi ne deschide multe 
uşî, cari altfelü arü remâne în
chise pentru noi. Acelaşi resul- 
tatü îlu dobéndesce preţuirea de 
sine; căci cu cátü se preţuesce 
mai multü unü bărbatfi, cu atâtu 
mai multü îlu preţuescti alţii.

In politică este ca şi în ne- 
goţu: disposiţiă şi caracterulü do- 
béndescü mai multü decátü sim- 
plulü talentü. Celü ce nu se stă- 
pânesce pe sine, n’are răbdare şi 
nu póte sé stăpânâscă pe alţii séu 
sé-i tracteze astfelü, cum e de 
lipsă. Când în presenţa marelui 
bárbatü de statü englesü Pitt s'a 
pusü întrebarea, că óre ce însu
şire este mai de trebuinţă unui 
primü-ministru, c[ise unulü : „ora
toria Valü doilea: „sciinţa“, ér alü 
treilea $ise : „energiă’la lucru“ ; 
dér Pitt li respunse: „nu, dom- 
nilorü, ceea ce-i trebue mai maltü 
unui primü-ministru este: „răb

darea,!“ Şi răbdarea ínsemnéza tot- 
atâta ca stăpânirea de sine, în 
acésta înse Pitt era fórte tare. 
Prietinulü séu Rose c|ice5 c& nu 
l’a véc(utü nicî-odată ínfuriatü. 
Unuia dintre funcţionarii séi, cu 
numele Christmus, i-a datü Pitt 
sfatulü, de a nu-şi perde pe câtu nu 
mai este cu putinţă niciodată răb
darea, de-a nu-o pierde ínsé nici
decum în timpulü orelorü de ofi
ciu. Acestü sfatü Fa găsitfl nu- 
mitulü funcţionaru fórte probatü. 
Cu acéstá răbdare ínsé, scia Pitt 
sé împreune cea mai mare putere 
în gândire ca şi în lucrare, pre
cum şi presenţă de spiritü.

Răbdarea şi stăpânirea de sine 
aducü puterea bărbătâscă la per
fecţiune.

Scimü ce a trebuitü sé sufere 
în casa sa Socrate; căci Xantippa, 
soţia lui, a fostü rea şi certărâţă, 
aşa că 4i şi nópte nu mai înceta 
de a fi mániósá şi de a se certa. 
Alcibiade într’o mirându-se 
multü de acesta, întrebă pe So
crate, de ce nu alungă o femeiă 
atátü de rea, ér Socrate îi rSs- 
punse; „N’o alungü, pentru că 
prin presenţa ei mé dedau, a su
porta şi alte ocări şi vătămări,
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tocmai aşa cum facă călăreţii, cari 
îmblân4escîi mai înteiu caii cei 
mai sălbatici, pentru că apoi o 
isprăvescă mai uşoru cu ceilalţi 
cai.“ Este sciutü, că odată Xan- 
tippa din mâniă, pentru că so- 
ţulă ei nu răspundea nimicü la 
cuvintele ei de ocară, i-a turnată 
peste capii o 0lă plină de apă 
murdară. Atunci Socrate 4ise li
niştiţii : „Acuma sciu, că Xantippa, 
nu numai că póte tuna, ci póte 
face şi ploiă.“

Pithagoreii se esercitau în modă 
admirabilii în stăpânirea de sine. 
Ei lăsau adecă se li-se aducă o 
masă încărcată cu cele mai fru- 
möse mâncări şi după ce îşi scăl
dau ochii multă vreme în acesta 
privelisce, lăsau se care bucatele 
totă aşa cum au fost aduse, ér 
ei se depărtară cu stomaculă golii.

Despre Cesare cji*36 Cicero: Tu 
ai ínvinsü nenumărate popóre săl
batice răsboinice; dér acésta nu 
e greu ferului şi puterei. Celă ce 
póte însă se se învingă pe sine 
însuşi, se-şi stăpânăscă mânia, se 
fiă moderată în victoriă, celü ce 
póte acésta acela e mai multü 
4eu, decâtă omü.

Şi încă cu mult înainte de Cicero 
şi de Cesare, regele Ptolomeu a 
doveditü cea mai mare cumpătare. 
Elă nu numai că a lăsatu lui De- 
metrios, pe care l’a ínvinsü, totă 
averea sa, dér încă l’a mai cinstiţii 
cu daruri bogate, 4ic©ndu că elu 
nu pórtá résbóie pentru pradă, ci 
numai pentru gloriă.

De aceşti bărbaţi din vechime 
au fost vrednice şi femeile. Arria, 
soţia lu Paetus, îşi perdu fiiulă 
ei frumosü şi plinü de speranţă, pe 
când soţulu ei zăcea bolnavii, a?a 
că şi viaţa lui era în periculü. 
Ea oréndui înmormântarea aşa, 
încâtu Paetus n’a observaţii ni
micii ; de câte ori întră în camera 
acestuia şi o întreba Paetus, cum 
îi merge fiului, ea răspunsă: „Dór- 
me linu“. Când însă de durere 
nu-şi mai putea reţinâ lacrimile, 
părăsea iute camera spre a’şi stîm- 
păra plânsului După aceea să în
toarse la soţulu ei cu o privire 
liniştită, ca şi când ar fi lăsatu 
durerea afară.

(Va urma.)

îngrijirile ce trebuescu date copilului 

nou născuţii.

îndată ce copilulu s’a născuţii 
trebue a-lii scălda într’o baiă cu 
apă căldicică (ca mu de 28° grade 
Reaumur) ţinendu-i capulă cu mâna 
stângă d’asupra apei. Copilulu se 
nasce în totdeuna acoperiţii pe totă 
pielea corpului de o grăsime; pen
tru a curăţi acestă grăsime tre
bue a-lu unge pe corpu cu untu 
pr6spetă seu cu untă de migdale 
seu cu unu gălbenuşi de ou.

După baiă trebue ştersu şi în
făşuraţii într’o cârpă caldă.

Trebue mare băgare de semă 
asupra funiei buricului, decă se 
ţine bine strânsă legătura, apoi 
trebue a se înfăşură într’o cârpă 
m6le şi curată, şi a schimba a- 
cestă cârpă în fiă-care 4i în timpu 
de 6— 8 4ile, pănă când funia bu
ricului ca4e. După ce funia buri
cului a că4ută, treuue pusă nu
mai o mică cârpă curată pe bu- 
ricu.

îmbrăcămintea copilului tre
bue să fiă câtu se p<He de simplă 
şi uş6ră şi a lu pune în scutece 
curate şi calde lără a-lu înfăşa, 
căci înfăşatulă este f6rte vătămă
torii pentru copilii, împedecându i 
desvoltarea şi slăbindu-i puterea 
muschilorii.

Copilulü trebue să-şi aibă pa- 
tulü său separatü, aşe4ată aprópe 
de mamă şi feritü de ori-ee cu
renţii, de căldura sobei (cuptoru
lui) şi de lumina prea tare. Este 
forte vătămătorii de a culca co
pilulu cu persóne bolnávicióse séu 
bătrâne. O bicéi ulü de a legăna 
copilulu este forte rău şi trebue 
dela începutu deprinsă fără a-lu 
legăna.

Curăţenia este una dintre cele 
mai mari trebuinţe pentru buna 
desvoltare a copilului nou năs
cută ; de aceea trebue a se ţi 
né copilulă pe câtă se póte de 
curată; atâtă corpulă, câtă şi ru
fele şi aşternutulă. Aerulă din ca
mera, unde şede copilulă, trebue 
curăţită în fiă-care 4^ lăsându-se 
ferestrile deschise, în care i es- 
timpă copilulă trebue dusă în altă 
cameră

Copilulă trebue scăldată în fiă- 
care 4i în luna înteia, pe urmă se 
póte scălda la două 4il0 odată în 
apă căldicică, ţinendă copilulă în 
scaldă 5— 8 minute.

Rufele asemenea trebuescă des 
schimbate, mai cu sămă când 
ele suntă ude de urină (udu) şi 
altele.

Capulă copilului cere o îngri
jire deosebită, cu atâtă mai 
multă pentru cei ce au nisce 
coji pe capă, care în poporă se 
numesce spurcată; trebue spă
lată bine capulă şi unsă u- 
şoră cu untă de lemnă curată seu 
cu untă pr0spetă nesărată.

îndată după baia ce i-se face 
copilului întei după nascere, trebue 
a-i şterge gura cu ună petecă cu
rată ; acésta trebue să se facă şi 
în urmă, după fiă-care sugere, séu 
décá nu după tóté sugerile, celü 
puţină dimin0ţa şi séia.

In urmă trebue culcată copi
lulă în pată pe partea dréptá. dér 
nici odată să nu se culce cu faţa 
în susă.

La 6 séu 8 óre după nascere 
şi după ce s’a terminată atâtă în 
grijirea pruncului, câtă şi a mamei, 
să se pună copilulă la sînulu 
mamei, ca se sugă primulă lapte, 
care se numesce colastru şi este 
unu bună purgativă (care face e 
şirea afară) pentru copilă, încâtu 
copilulă după câte-va óre scóte 
afară celă dintéiu meconiu. Decă 
însă meconiulă întâr4ie de a eşi 
după cum se întâmplă de multe- 
ori, atunci să i-se dea copilului o 
linguriţă de siropă de reum (re- 
ventu), séu câteva linguriţe de apă 
îndulcită cu zachără.

(„Foia Diecesanău)

Dr E m . Elefterescu.

Pentru copii.
Ursultt şi albinele .

1. Ursulă vine mormăindă 
Albiniţeloră cerendă,
Să-i dea mierea, c’aşa vrea,
Să se sature cu ea.

—  „Ba noi nu, me, nu ţi omă da, 
„Că tu n’ai muncită la ea!“

(Bis.)

2. — Ĉe-aţi 4isă? —  plevâ de ni-

[micii!

„Eu sunt mare, sunt voinică!“ 
Răcni ur-mlă îngâmfată 
Şi-’n stupă colţii şi-a’mplântatu! 
Aoleo, mă! —  ce-ai făcută ?
Vai de capulă tău celă slută !

(Bis.)

8. Albinuţele îndrăcite 
Cu*aloră ţepe otrăvite 
Dau năval’asupra lui 
Şi-’lă împungă, de-’lă facă cu

[cuiu!
Nu te da, me, eşti voinică ; 
Ele-să mici şi de nimicii!

(Bis.)

4. — „ Ba suntu mari draci, 
[m’ardă amară — 

„Parcă m’am vîrîtă în jară!“ 
Oftă ursulă, vai de elu!
Şi-a fugită, ca ună mişelu!
Nu fugi me, eşti voinică —  
Sfarmă pléva de nimicul (Bis.)

______________  G  C. B .

Din serile de érna.
Ciliiéit uri*4)

Am o târlă de gâsce; cea di
nainte cu dou£ înapoi; cea dina
poi —  cu două înainte; cea din 
mijlocă —  una înainte, una înapoi. 
Câte gâşce amă?

Oi9JlL)
*

La t0tă casa —  fune trasă.

(■*01*0)
*

Găină crăţă 
La domni pe mésá.

(•tunSnjţg)
*

Susă bată dobele 
Josă cadă negurile.

(•BUIJţJ lé WJfg)
*

Botă tărcată 
In câmpă aruncată.

(•ejedjeé)
*

In t0tă casa muiere grósá.
(•Oiniô dno)

*

Ce móré în carne.
( QSIB ţ}ţ90 ţ»tni9£)

*

Ciumeliga liga 
Ea îţi légá limba

(•«9!ţI9J\[)
*

Am o poiată cu şepte iepe su- 
repe ; una-i cu códá, celelalte t0te-să 
curte

(MSŢBdoj iâ epţid ‘p|nioqdnQ)
*

Calulă pe 0iă, oia pe lemnă,
— lemnulă sbiară, óia cântă, ca
lulă tace.

(*BI9̂ 90 ié nuiuqs ‘oţuojy)
*

Am o poiată, —  în ea ună 
tauru venetu, trupulă încape pe 
uşă, cornele ba.

(•öinppgjjg)
*

Strîgă Barna dela munte,
Se se strîngă boii ’n curte.

(•Qinţodoio)
*

înaltă ca casa, verde ca mă- 
tasa; îu totă crénga ou, în totă 
oulă puiu.

(•«óim lé ţiţnonĵ )

Aucjite în Betjia.

Koevari.

MULTE ŞI DE  TOATE.

Canibali civilisaţi.

La 10 Iulie n. o. a prinsü poliţia 

din Salioasă (ună oraşă în Brasilia) o 
bandă de uoigaşî, cari se hrăneau cu carne 

de omü. Capulü bandei acestorü felü de 

canibali civilisaţl se numesoe Vierra. Re- 

daetorulü 4iarului „Cida de Leopoldina“ 
ce apare în Salinas, a întrato în înehi- 

söre la Vierra, cu care a avutü o con- 

versaţiune de urmätorulü euprinsü:

— „Adevărată este, că d-vöströ vă 

hrăniţi ou carne de omü ?“ întreba Re
dactorul ü.

— „Se’nţelege, că-i adevăraţii! — 

răspunse Vierra cu sânge rece. „Butöiele 

pline cu carne de omü, sărată, pe oarl 
le-au aflată poliţiştii în pivniţa mea, potü 

să te convingă despre acâsta. Eu şi 

amicii mei Basilio şi Leandro, precum 

şi ceilalţi soţi ai mei, săptămâni în-

*) înaintea a totă ghîcitura se <|ice : 

„ghîcî ghîcitorea mea“, ori: ciumelei ce-i ?“

tregî ne-amîi hrăniţii numai cu carne de 
omă.

— „Şi ce v’a îndemnata să faceţi 

acesta ?“

— „Poftima, lucru mar6!.... Apoi 

amă fâcut’o din simpla causă, că carnea 

de omă are ună gustă minunată. De- 
altmintrelea amiculă meu Leandro ne-a 

îndemnatâ mai înteiu, ca să mân cărnii 

carne de omă. Intr’o 4* ©1° ne*a invitat 
la prân4ă, pe care-lă gătise din oada- 
vrulă unui copilii, ce-i murise. Ml-a foştii 

f6me şi am mâncaţii. La câteva 4^e 

după aceea am tooata în capa pe o fe- 

meiă bătrână, oe o aflasem durminda 

la o margine a drumului. Acesta a fosta 

primula omora, ce l’am comisa cu sco- 
pula de a mă hrăni cu carne de oma. 

La ospăţula data din cadravrula acestei 

femei am invitata pe amicii mei Leandro, 

Basilio şi Pedrillo. Ceşti doi din urmă 

vaniră cu neveste cu tota şi astfeliu 
ne-am a ospătată toţi împreună. Mai 

târ4iu am ucisa pe una oma cu numele 
Simplisio şi curenda după acesta am 

ucisa şi doi fii ai acestuia. Pe toţi i-ama 

consumata. După acâsta însă veniră vre

muri grele peste noi, de 6rece fu alar

mată poliţia. In strîmtorea acesta ama 
fosta siliţi se tăiăma pe nevasta lui Ba

silio şi după ce ama mâncat’o şi pe a- 

câsta, veni rândul ă la Basilio pe oare 

încă l’amă ucisa. Din acesta însă abia 

ama mâncata jumătate în tovărăşiă cu 
Leandro, când etă că dete poliţia peste 

noi şi ne curma traiula cela buna.“

Istorisirea acesta îngrozit<5re conţine 

purula adevăra de6rece în faptă tocmai 
aşa s’a întâmplat, că poliţiştii deteră peste 

înfricoşaţii canibali tocmai în momentula, 

când aceştia mâncau din carnea lui Ba
silio. Partep, ce nu era încă mâncată, o 

aflară sărată, tăiată în bucăţi şi aşe4ată 

într’una butoiu. Vierra, acesta înfricoşata 

monstru omenesca, spuse încă şi aoeea, 

că ei mâncară carnea de omă fertă, 

friptă, crudă, sărată şi pipărată, fără să 

le fi fosta câta de puţina grâţă. Pentru 

faptele lora, canibalii nu arată nici cela 

mai mica semna da părere de rău. Se 

pare, că hrănirea cu carne de oma a 
stînsa din ei tota simţula omenesoa.

*

Nenorociri pe căile ferate.
Firulă telegrafica ne aducă scirl a- 

cuşl dintr’o parte, aouşl dintr’alta despre 
nenorociri întâmplate pe căile ferate. 

Aceste nenorooirl însă suuta ou multa 

mai puţine la numărO, ca nenorocirile, 

ce se ivescfl pe alte căi, de pildă cu 

trăsura pe drumuri ŝ u cu corăbiile pe 
mare. Decă ni-se para cele dinteiu mai 

dese, vine de acolo, că firula telegrafică 
numai decâta le vestesce în totă lumea, 

pe câud nenorocirile ivite pe căile din 

urmă nu se faci cunoscute, decâtă nu

mai în cerourl mai înguste şi de obicei 

numai pers6neloră interesate. După da

tele statistice s’a constatată, că la una 

m i 1 i o n a de călători, cari în urma ne- 

norociriloră întâmplate pe căile ferate 
şi-au perdută vieţa, ori s’au rănită, se 

vina pe ană: în Anglia 81 procente, 

Fraucia 15-8, Grermania 12-2 Rusia 29 2 

Austro-Ungaria 18 5, Italia 28 4, Spania

14 4, Olanda 4*4, Belgia 117, Şvedia şi 

Norvegia 5, Helveţia 5*4 şi România 

1*5 procente. Cele mai multe neno
rociri însă se întâmplă în America, unde 

numărulă morţiloră face 47’1 procente 

faţă cu 10 8 procente întâmplate în Eu» 

ropa. Resullă din aceste date, că citra 

nenorociriloră întâmplate pe căile ferate 
nu e nici decâtă aşa de mare, cum ni- 

s’ar părâ după cele ce cetimă îu Gazete, 
şi e mai pe susa de ori ce îndoâlă, că, 

cifra celoră morţi în urma nenorociri- 
loră de pe alte căi, e relativă ou multă 

mai însemnată ca cea a nenorociriloră 

întâmplate pe căile ferate.
*

Femeile In Anglia.
Ultima numărare a populaţiei din 

Anglia a dată între altele, şi un resultată 
uimitoră : în Anglia întregă numărulă fe- 
meilora intrece pe ala bărbaţiloră cu 

mai bine de ună miliona. In Anglia-
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monogamia fiindă, după cumü să scie, 
impuse de legile morale şi civile, este 

dér evidentft, că unü milionü de femei 

suntü espuse, după natura chiar a lucru* 
riloră a rămână nemăritate, presupunéndö 

chiar că toţi bărbaţii şi-arii pleca gâ- 

tulă în jugulă căsătoriei.

După Daily Telegraph ecestă feno 
menü curiosü n’ar fi însă nici-decumö 

o abatere a natúréi care obicînueşce şi în 

Anglia ca şi pretutindenea a fabrioa camü 

de o potrivă bărbaţi şi temei. Causa 

escedentului de femei ar fi emigrările 
colosale ale bărbaţilorii din Anglia. Şi 

în adevără, cine nu scie că, pe cândă 

atâtea sărmane femei aşteptă înzădarti 
în Anglia unü mântuitorii, suntü alte părţi 

de pămentă în cari raportulü e íntorsü, 
în cari e forte greü pentru bărbaţi să-şi 

găsescă neveste. De altfelü şi în Anglia 

femeia, fiindü pusă în aşa mare parte în 
imposibilitate de a sö mărita, şi-a deschisa 

în anii din urmă to ta  mai multe câm
puri de activitate independentă, aşa că, 

din acesta puncta de vedere, ea nu su
feră; magaziile suntü plitie de vân4etore, 

multe femei aü prăvăliile lorü ér prin 

fabrici femeia a începută să devie unü 

concurenta seriosa ala bărbatului.
*

Cele mai mai vechi urme în istoriă despre banii 
aurű şi argintü.

Cele mai vechi urme istorice despre 
întrebuinţarea banilora de aura şi 

de arginta între popórele cele mai culte 

ale lumei, ne dă codicele indiana aşa- 

numita „Mânu“, care datézá dintre anii 

1600—1300 înainte de Christosa. După 
acóstá carte a legilora — cum constată 

M. E. Bournov — valórea aurului în 

raporta cu a argintului a fosta stabilită 

prin lege, aşa cum se reportă 2l/2 la 1. 

După Hubner, în China sö se fi bătuta 

bani de argint înainte de Christosa cu 1120 

de ani când s’au adus şi legi, prin cari se dis

punea, ca din o unciă de arginta să se 

bată 24 de bani rotun4i. La Romani 

încă pe timpulü lui Servius-Tullius se 
aflau bani bătuţi din metale nobile. In 

Bibliă şi în Hóméra sunta mai multe 
date despre întrebuinţarea banilorft ; aşa 

de pildă Abimelih a data Sarei o miiă 

de bani de arginta. Avraama a data 40 
de saci de bani de arginta pentru pă- 

méntulü Ebronului. Cumcă Iudeii aveau 
mulţime mare de bani de aura şi ar

ginta, ne dovedesca mai multe pasage 
din Sta Soriptură.

Astfela între altele, în Cartea Re 

giloră (Cartea înteiu, c. X, v. 16, 17, 
18, 21, 22. 25, 29) se face amintire des

pre 200 de scuturi de aura, pentru a 

cărora construire trebuia la câte unü 

acută 500 de piese de aura, şi despre 

alte 300 de souturl, dintre cari cela mai 

mica a trasa trei fonţi de aura în cum

pănă. Bernardakis— după fóia „Journal 

des Economistes“ — a constatata valórea 
acestora 300 de scuturi la 212 milióoe 

de franci. Din Homer putema cita ne

numărate locuri, unde se face amintire 

despre întrebuinţarea banilora de aura şi 
argint. Aşa de pildă, voinda Agamemnona 

sé ímblán4éscá mânia lui Aohile, l’a îm

biata ou nenumărate daruri, între al

tele şi ou 10 talanţl de aura (Iliada IX 

Ö). Priama, ca să răscumpere corpula 
lui Heotora, a dăruita lui Achile între 

alte daruri şi 10 talanţl de aura (Iliada 

XXIV 7). De aci vedema aşadâră, că 

întrebuinţarea banilora îşi află originea 

jn cele mai vechi timpuri istorice.

Sciri comerciale.

B.-Pesta. 1 Augusta. Negoţula de 

producte to ta  liniştita, ca şi săptămâna 
ireoută. Căutare forte răstrinsă. Mişcarea 

în manufacturi încă a datü indărăptă 

Interesele 37/8%*
(jereale. Pe pieţele esterne tendinţa 

la începută fermă, preţurile se urcară, 
c&tră sfirşitula săptămânei însă, âr au 

data îndărăta. Aioi pe pî ţă, mişoarea 
în grâu n’a putută lua estensiune mai 

mare din causă, că morile s’au ţinută 

reservate. Ciroulaţia de săptămână cam 
80,000 m. metr. — Săcara au avută

căutare mai bună. Mişcarea 20,000 m. 
metr. — Orzula vechiu au avuta bună 

trecere, îndată ce s’a constatată din can

titatea orzului nou, că acesta în totă 

privinţa este mai slabă ca celă din 

anula trecută. — Ovăsă vechiu s’a ofe 
rită puţină, celă nou încă nu s’a adusă 

în tergă.

Victuale. Ouă, cumpărători puţini, 

de aceea tendinţa neschimbată. La 1 fl. 
50-51 bucăţi. Lada27.50-28 fl. de 1440 
bucăţi.

Galiţe. Gâsce grase 4.50—5 fl., ce
lelalte 2.40—2 60 fl., găini 1— 1.30 fl., 

pui 60—1 fl., raţe 1.20—1.60 fl., curci 

3.50—4.50 f l . ,  tote cu părechia — Untă 

60—70 f l . ,  de mesă 80—90 f l .  suta de 

chilogr.
Pâstăiose. Fasolea 7.50 fl. — mază

rea 11 fl., 11.50 fl. — lintea 8 fl.
Pei. Săptămâna trecută s’an vendntă 

numai pei de mielă de bănatO 3000, cu 

78—110 f l . ,  pr. 102 bucăţi.

Pei uscate au avuta bună căutăre. 

Noteză: boi grei prima 75—80 fl., de 
mijlocă 70—72 fl., vaci grele 72— 74 fl., 

uş6re 76—80 f l . ,  pitlingl 85—90 f l . ,  

Kneip 112—115 florini suta de chilo- 

greme.

Tragen la sorţî.

Losurï de statu dela 1860 , 1 Aug. 

Ser. 125 180 421 487 559 675 734‘ 769 

1104 1210 1245 1324 1525 1613 2082 

2484 2550 2595 2727 2884 2914 2981 

3085 3143 3187 3356 3509 3733 3854 

4025 4146 4190 4487 4588 4698 4724 

5176 5273 5327 5344 5590 5727 5739 

5885 6078 6114 6366 6436 6563 6811 
6817 7186 7337 7490 7514 7551 7572 

7598 7869 7884 8025 8069 8135 8144 
8516 8541 8549 8553 8612 8676 8817 

8842 8886 8900 8960 8984 8163 9236 

9343 9395 9440 9460 9558 9787 9889 

10175 10216 10391 10469 10506 10611 

10791 10897 11059 12521 12800 12966 

13066 13075 13623 13861 13869 13962 

14220 14351 14408 14474 14981 15172 
15335 15481 15518 15569 15662 15673 

15953 16048 16205 16371 16558 16745 

16768 16822 16843 16876 16917 17063 
17300 17395 17640 17650 17780 17972 

18053 18073 18285 18404 18421 18473 

18484 18595 18781 18884 18899 19078 
19103 19126 19442 19645 19765 19833 

19872 19881 19891 19931. Numerii de 
câştigă se voră trage ia sorţi în 2 

Noemvre.
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Bürsa le m ârfnrllin Budapesta del» 5 Aug. n.i89i

Cursului pieţei îlraşoviî.
din 8 Augusta st. n. S.891.

bancnote românescl Cump. 9.3B Vând. 9.37

Irgintfi romănescii • „  9 27 „  9.32

iiapoleon-d’orî - * „ 9.33 „ 9.37

Lire turcescl * * „ 10.48 „ 10.B3

[mperiall - - * • „ 9.46 „ 9 51

â̂ albinl . . .  „ 5.40 „ 5.45

Scris. fonc. „Albina“ 6°/o 301-— » — •—

„ „ . **/. n »9-60 „ 100.-
tiuble rusescl - - • „ 123.— „ 124.—

kf&rcl germane * - „ 57.50 „ 57.90 

Discontuia 6—8 %  pe anii.

S&minţe

Grâu Bănăţenescâ. 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordü

Sămlnţe vechi 

ori nouë

Sêcarà
Orzü
Orzù
Orzű
Ovésü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

soiulû

nutreţti. 
de vinars 
de bere

bânăţ. 
altù soiu

80 — .— — . —

80 10.7C 10.85
80 10.65 Í0.80
80 10.70 10.85
80 10.70 10.85
80 — — .—

08 -p
9 O

J W
3 go S,

70=72
60.—
62.—
64.—
39.41
75
73

Preţuiţi per 

100 chilogr.

dela pănă

Preţulft per 

100 ohilgr.

dela

"8̂ 5"
6.—

6.—
5.70
5.60

7Í40

pana

aüT
6-40

6.40
5.75
5.65

Ù 0

Producte div.

O-i

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune

Lictarâ

Nuci
Gogoşi

îl
Miere

Ceară
Spirtfi

Soiulû

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescil 
din Ungaria 
ungur escl 
serbesel 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

Cursulù

dela pănă

137.
17.-
18.50

37.— 38.-
5.65 575

52.— 52.50

44.50 45.—
50.— 50.50
37. 38.—

21.— 22.-

138.
17.50
19.-

Bursa din Bucurescî din 5 Aug.

“Palori °/o se cump

Rentă română perpetuă 1875 5 % 100.—
Renta română amortisabilă . . 5 % 99.7s

84.—d t t o .......................... * 4 %
Renta rom. (rurale convertite) 6 % 101.—
Oblig, de statti. C. F, Române 6 % ___

idem idem . . . . 47o _____
imprumutulii Openheim 1866 . 8°/o _.—
Imprumutulii Oraş. Bucurescî . 5 % — .—

idem idem din 1884 5°/0 94.—
idem idem din 1890 5°/o 95.74

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20
Credit fonciani ruralii . . . . 7°/o _  _

idem idem . . . . 5°/o 97>/4
102.-Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 7%

idem idem . . . . 6 % 101.—
idem idem . . . . 5 % 94.—

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 57o
10 fr

84.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 276.—

V.N.

Banca Naţion. uit. div. 83.— 500 1540.—
Dacia-România uit. div. 30 lei 200 385.—
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 200 —.—
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 500 — •—
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 250 _
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 _  —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 200 _  __
Societ. de Constr. uit. div. . . — _ _
Societ. de Hârtie uit. div. . . - __ _̂_

- — _
Rubla de h â rtie ...................... _

Banca Naţion. a României . -
Scompt......................................... 5°/o
Avansuri pe efecte ................. 6°/0
vansurl pe Lingouri................. 0 %

Cursnlâ la bnrsa din Viena.
din 7 Augustü a. c. 1891

i«nta de aurü 4 %  - - - -

üenta de hârtiă60/0 ...............

mprumutulü cäilorü ferate ungare 

aurü . . .  , - . . . . . .

dto argintü - • » 

imortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] 

imortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare [1-ma emisiune] - 

imor( isarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare - - -■ • ■ 

Bonuri croato-slavone . . .  

tmprumutulü cu premiulü ungurescü 

Despăgubirea pentru dijma de vinü 

ungurescü - - - - - - 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 

Renta de argintü austriacă - - - - 

Renta de hârtiă austriacă - -

Renta de aurü austriacă...................

LosurI din 1860 

Acţiunile bănceiaustro-ungare 

Acţiunile băncei de creditü ungar. 

Acţiunile băncei de creditü austr 

Galbeni împărătesei * - -

Napoleon-d’o r I .............................

Mărci 1U0 împ. germane - - 

Londra 10 Livres Sterlinge

104 45 

101 90

116.70

99.60

113 — 

91 50 

104.75 

140.90

131 25 

91.40 

92.25 

118 80

137.40 

1028.-

335.75

291.40 

6.57 

9.38

57.92'/, 

117 90

Proprietară :
Dr. Aurelă Mureşianu

RedactorO responsabilă interimală 
Gregoriu Maiorü.

»»I0MS.
iaa.stit-u.t-a. d.e ored.it-ă. şi e c o n o m ii.

^ T 7 “I S " C T .

On. acţionari ai institutului de 

creditu şi economii „Someşaiia“ 

suntu rugaţi, ca conformii decisiu- 

nei luate în şedinţa direcţiunei din 

21 Iunie a. c. se binevoescă a tri

mite de fiecare acţiă a sa câte 1 

fl. 20 CF. pentru acoperirea spese- 

loru cu tipărirea acţiiloru şi în 

competinţa de timbru, porto-pos- 

talu etc. cu atâtu mai vertosu că 

cu ocasiunea subscrierei acţiilorii 

nu s’au computatu spese de fon

dare.

Deşiu, în 6 Augustu 1891.

Direcţiunea.

Nr. 10251— 1891 639,1

PUBLICAŢIUNE
referitôre la mësnrarea dărei pentru 

câni pe anulü 1892.

Consignaţiunea conscrierei câniloră 
statorită pe temeiulă şeduleloră de insi
nuare a cânilorü, din partea posesonloră 
de câni şi carea conţine totdeodată şi 
quotele de dare ce au de a se plăti pen
tru anulă 1892,—pănă la 31 Augusta 1892 
se află conformă §-lui 3 ală statutului 
pentru ţinerea câniloră în decursulă a 3 
4ile i. e. dela 10 pănă la 12 Augustü a. c. 
la oficiulă orăşenescă de dare spre exa
minare din partea fie-cărui.

In decursulă acestui termină ’i stă 
fiecărui posesora de câne, care se simte 
îngreunată cu darea, în dreptă de a’şî 
aşterne reclamaţiunea subscrisului magis
trată orăşenescă.

Pe temeiulü acestora reclamaţiunl 
justă motivate se va rectifica imediată 
conspectulă pentru conscrierea şi măsu
rarea dărei de câni.

Fiă-care esemplară ală statutului 
dărei de câni se pote căpăta dela ofici- 
ula orăşenescă de dare pe lângă solvirea 
preţului de câte 10 or.

BraşovUy 1 Augustă 1891.

istl
Nr. 10148— 1891 638,1

PUBLICAŢIUNE.
Luni în 24: Augustă a. c. înainte de 

prân4ă la 11 ore se va ţine în oficiulă 
orăşenescă de dare, pertractarea de oferte 
scripturistice pentru închirierea casei o- 
răşenesci din strada Spitalului Nr 69 pe 
risiculă rămasului chiriaşei de păn’acuma 
şi anume pe durata din 29 Septemvrie 
1891 pănă la 29 Septemvrie 1894.

Se prov6că deoi reflectanţii de a’şî 
aşterne pănă la amintita 4i» H  or© îna* 
inte de prân4ă la oficiulă orăşenescă de 
dare, ofertele scripturistice sigilate, pro- 
vă4ute cu timbrulă de 50 cr. şi cu ună 
vadiu de 10°/0 din chiria anuală oferită.

Ofertulă are de a conţină în litere 
şi cifre chiria anuală oferită, totdeodată 
şi dechiaraţiunea oferentului cumcă 'i 
sunta cunos tute condiţiunile contractuale 
şi de oferte şi că se supune loră.

Aceste condiţiuni se potQ în decur- 
sulă 6relora oficiose examina din partea 
fiecărui la oficiulă orăşenescă economică, 

Braşovă, în 1 Augustă 1891.

isti

xxooooooooooooc

DE YENţ)ARE.
In strada Cimiteriiloru din Bra- 

şoyUj Nr. 10 nou (1448 vechiu), 

în apropiarea Gimnasiului românii 

din Grroverî şi forte aprope de pieţă,

se ală de mp o casă
provSdutâ cu pivniţă, în care se 

află fântână cu apă forte bună de 

beutu.

Doritorii de a cumpăra acestă 

casă au a se adresa la proprietara 

casii la adresa arătată mai susu.

XX5000000000000C
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Verfälschte schwarze Seide. ITTau oerbrenne ein ITCüftercfyen 
bes Stoffes r>on bem man faufen 

tPtil, unb bie etwaige Derfälfdmng tritt fofort 30 Sage: fidjte, rein gefärbte Seibe fräufelt fofort 
3ufammen, x>erlöfd?t balb unb fjinterläjjt wenig 2ifd?e t>on gan3 fyellbraunlidjer ̂ arbe.—Derfälfcfyte 
Seibe (bie Ieicfyt fpecfig wirb unb bridjt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „Scfyufj= 
fäben" weiter (wenn fefjr mit ârbftof erfcfjwert), unb fjinterläfjt eine bunfelbtaune 2ifcfje, bie 
fiefy im (Segenfatj 3«r ecfyten Seibe nidjt fräufelt, fonbern Friimmt. §erbrii<ft man bie 2ifd?eber 
echten Seibe, fo serftäubt fite, bie ber r>erfälfd?ten nidjt. Das SeibenfabrifsDepot non G . H e n n e *  
l»er§r (K. u. K. fjoflief.), Z ü r ic h  cerfenbet gern ITCufter t>on feinen edjten Seibenftoffen 
3ebermaan mt, unb liefert ein3elne Hobeu unb gan3e Stücfe porto= unb 3oIIfrei in’s £?aus.

ANUNCIU
pentru instrucţiime de danstt.

Subsemnatulâ aducu la cunoscinţa onor. publicu, că 

voi deschide

ş c Ol a  m e a  d e  d a n s
la 15 AugustA n. c.

Durata cursului este de 8 luni. Honoraru 12 fl. 
înscrierile se facu în fie-care di în localulu şcolei de dansu 

Strada Castelului 46.
Dau de mai multă vreme instrucţiune în dansu cu 

succesu bunu şi acum ţinu în Budapesta în companiă cu 

măestru de baletu dela opera ungară renumitulu institutu 

de dansu. Dau instrucţiune în societatea cea mai înaltă şi 

în mai multe şcole de fete. Sunt în posiţiune ca s6 in- 

struezu cu celu mai bunii resultatu şi anume în metoda 
francesă de dansu.

Cu stimă

Frans Fiedler,
im a estr-u . e le  d-a-xis-u.,

»o o o o o o o o q o o o o o o g o o

o

8

8
o

o
o

Concursli.
Pentru ocuparea postului de administratorii 

la băile de aburii şi de vană din Groverî, su- 

burbiulii Scheiu în Braşovtt, se escrie concursti 

cu terminti pănă la 9 Augustu 1891 st. v.

Suplicile au se se adreseze cătră subsem

nata Eforia şcolară, de unde se pote lua in- 

formaţiune despre beneficiile şi îndatoririle legate 

de acestti postii.
Braşovti, 25  I u l ie  1891 s t. v.

Eforia plelort centrale române ort. res.

Viena 1873. 
Medalia pentru 

merită.

Budapesta 1885 Esseg 1889. lîi.-Palanka 1887
Dipl. de onóre. Dipl. de onóre. I Med. de anrü.

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.

Prima fabrică de Sîrmier Portianfl-Cement şi Tan- ijirailio
in BEOCSIN.

Biroulu-Centralu şi depositulu: Budapesta, V ., Budolfsquaf
recomandă onor. d-nl didarî şi architecţi, întreprinderilorft de construcţiuni, 
proprietarilorfi, comitetelortt rurale şi bisericescl, precum şi onor. publicfi 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se lifer̂ ză totdeuna în oalitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
531,88-33 maţiuni se trimită la cerere punctualii.

Párisii 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 18721 Neusatz 1875 I Szeged 1878
med. de argint. I med. de aurü | med. p. meritü

Triestü 1883 
med. de aurii

^ s ^ e r s u L l - u L  t r e z i - u - r i l o r - u L

pe liniile orientale ale căii ferate de statii r. u. valabilii din 20 Iulie 1891.

Budapesta—I*redealü 3*redealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiuş|Teius-Aradu-B.-JPesta Copşa-mică—Silii iu

Trenu
de

persón.

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea mare

Mezo-Telegd 
Rev 
Bratca 

Buci a 
Ciucia 
Huedin 
Stana 

Aghiriş 
Ghirbău 
NădSşel

Cluşiu

Apahida 
GÎnriş 
Cucerdea 
Ui6ra
Vinţul de sus 
A-iudfi

Teiuşu

Crăciunelfi
Blaşiu
Mio&sasa

Oopşa mică

Mediaşfi
EliSfcbatopole
Sighişora
Haşfalău

Homorodfi

Augintină
Apaţa
tTeldidra

Braşorn

Tiinişii 

Predealfl

Bur'urescI

10.50

8.80 

11.38 
2.12 

3 53 
4. 

4.39 
5.22 
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8 01 
8 14
8.29 
8.46

9.03 
10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.1B 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04 
3 46
4.04 

5.26

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenü Trenü 
accele-l de 

rată I persón.

Trenü
accele

rată

8.-

1.50 

3 57
5.51

7.06
7.13

7.43
8.18

851 
9 07 
9 37

10.37 
11 10 

11.28 
12 38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

5.50

Tren de 
persóne

12.20
141

2.26

9 22 
11.53 

150 
2.24 

3 03 
3.46 
3.57 

4.29 
4.55 
5.34 
5 51

6 12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 

8 45
10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12 58
1.34 
1.51 
2.29 

2 48 
3.03

3.26 
4.07 
4.49 
535

3.25

9.15 

11.19 
12.57 

2 12 
2.19 

2.49 
3.26

421
4.55

5.47
6.- 
6 18 

6.34 
7 34 
7.57

7 23 
8.09 
8.43 
9.18 

10.05

8.50

8 22 

8.38 
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10 28 
11.04 
11.19 

12.27 

12 58
1.15 
1.35 
2.09

2 19 
3.01
3 31

Trenă Trenü 
accele- de 

ratü persón.

Bncur*-~scl 
Predealu
Ti mişti

Braşoyu

Feldióra 
Ap aţa 

î\ugustim1 
Homorodü 
KUşfalSu 
Sighişora 
Eiisabetopole 
Mediaşii

Copşa mică I

Mieăsasa
Blaşiu
Crăciunelfi

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişii
A pahida

Cluşiu

sus

9 30

Nădăşelfc 
Ghîrbău 
Aghireşfi 
St» na
B Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
MezÖ-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

Mureşii-Liidoşu Bistrita

Murăşfi-LudoşO 

Ţagu-Budatelicfi 
Bistriţa . . .

N ota  t

4.-
6 48 
9.59

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25 

3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele

rată

8.50
5.16
5.57

6 58

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

1.25

1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

6.35
1.40

Trenü
de

persón.

7.23
8.03 
8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27

2.49

3.47 

4.07 
4 28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Grlogovaţft 
Gyorok 
Paulişti 
Radna Lipova 
Conop 

Bérzava 
Soborşinii 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Sibotü
Vinţ. de josű
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón.

10.50 8.- 3.25
8.15 1.50 9.50,

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d. per. 

2.20 5 46
4.42 2.34 5.57
5.03 8.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 10 19

10.16 10.50
10.36 11.16
11.- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

Trenü
de

persón.

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josű 
Şibotfi 
Orăştia 
Simeria (Piskî) 
Deva

Branicica 
Ilia

Grurasada 
Zamö 

Soborşinii

Radna Lipova

Giogovaţii

Aradü

Eolnok
Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24 
6.49 
7. 
7.28 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18 
4.15

7.20

6.05

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

4.55 
5.17 

5.
5 53,

6.24
7.02
7.17

5.14 7.46
6 01 7.57
6.20 8 08
6.49 8.30

8.40
8.24 9.05

11.51 2.21

155 5.50

7.20 1.40

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibitu—Copşa-mieă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 

Copşa mică

7.35 
802 
8.30 
9 05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.056.20

Cucerdea- Oşorheiu - R .săs.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

6 11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55

7.20

6.34
6.52 
7.40 
8.- 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09

2.24

4.47

ţ$ii»aei*ia (Piskî) Petroseni I*eti*©seiií-&iiiieria (Piskî
Simeria
Screiu
Haţegfi
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşeni

8.40

6.05

Bistriţa—Mureşu-Iittdosu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelică

Murăşâ-Ludoşii

1.16,
4.15

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.- 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 b.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24Haţegii 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A ra d u —Timisóra Tim lsóra—A radu

Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15
7.32 12.47 8.04
8.42 2.04 8.57

Timişora
Vinga
Aradü

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05

6.40
7.50

Qlilrisu—Tu rd a T u rd a —Glitrlsii

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 
8.08 10.55

3.40 10.20 Turda 4.50 930 2.30
4.— 10.44 Ghirişti 5.10 9.50 2.50

850
9.10

Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21

8.-
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46 
5.11 
5 28

2.32 
3 - 
3.20

T.22
7.50
8.10

Sigliişora—Odorlieiu || Odorlieiu—Sighişora

Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.30 11.25 Odorheiu. . . 8 15
7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52|

3.15

Careii-mari—Zeläu II Keläu—Careil-marî

7.21

Numerii încuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Careii-marl 

Zelău. .
>.5or

ii.

Zelău . . 

Careii-marl

1.56

6.48

Bras© v—Kern esd

Braşov
Zârnescî

5.45
7.26

4.55
6.í

Keruesci—Brasov

Zérnescí

Braşoy

8.-
8.24 9.44

Tipografia A. MXJREŞIANU, Braşovu


